

Tiszántúli Hírlap

VI. évfolyam 14. szám

Debrecen, 1925. január 18. Vasárnap

Egyes szám ára 2000 R

B. listára

Bevallom őszintén ebben a pillanatban igazán nem tudom van-e az új, szigorított házszabályokban arra nézve intézkedés, ha a tisztelt képviselő ur kijelenti, hogy neki bizony eszágában nincs a törvényhozás alkotó munkájában részt venni, neki az egész Hekuba. De akár van, akár nincs, úgy érezzük, hogy lenni kell. Mert az talán mégsem járja, hogy egyik-másik képviselő ur vagy azoknak egy csoportja, csupán azért, mert az egyik társukkal — tegyük fel — injuriát követtek el vagy pedig azért, mert a többség nem deferrál az ő akarata előtt, ott hagy csapat-papot, félreáll és nyíltan kijelenthesse, hogy tőle ugyan felfordulhat az egész világ, tájára se megy a nemzetgyűlésnek, ahová pedig — mi láttuk — valami hihetetlen szívóssággal és nagy fogadkozások között törekedett.

Ha az államnak bármely alkalmaszattja ilyen nyíltan megtagadja a kötelessége teljesítését — repül; ha a közigazgatási bizottságnak valamely tagja három egymásután következő ülésről elfogadható indok nélkül elmarad, tagsága minden további intézkedés nélkül megszűnik, hát a sok egyéb privilégium mellett csak a tisztelt képviselő uraknak van meg még az a privilegiumok is, hogy szándékosan, tudatosan, dacosan megtagadják azt a munkát, amelynek teljesítésére őket felküldték. Ugyan mit szólnak volna ezek az urak, akik éjt napot összetettek, férdig elkoptatták a lábukat, házról-házra járkáltak, kedves urambátyámozta és szavalták a berekedésig, ha akkor a választók is passzív rezisztáltak volna? Ugye, akkor azt szavalták: a legszebb állampolgári kötelesség az urnák elé menni és akár győzünk, akár nem, leadni a voksunkat a haza szent nevében. Akkor azt harsogták, ne riasszon el ettől benneteket sem a hatalom önkénye, se a zerószakos intézkedések ereje, ne ijedjétek meg semmiféle megfélemlítéstől — teljesítsétek kötelességeiteket, mert számom kéri tiz töletek a nemzet, az ország, a haza, Milyen nyönyörűen ki tudták ezt kerekíteni a választások idején. Hja, persze akkor csak rólunk volt szó. És most ők, a kiválasztottak a megbecsültek, mert a dolgok nem egészen az ő szájuk ize szerint mennek — passzív rezisztáltak. Elfogadják a képviselői megbízatás díszét, élnek azokkal a kiváltságokkal, melyek a képviselőt, mint a nemzeti szuverénitást egyik tényezőjét megilletik és elmennek a Demokrata Körbe alszó és lórumozó derék nyárspolgárok közé és a rekontra ultimó! csatakiáltása mellett adják be a kontrát Bethlennek, pártjának és a nemzetgyűlésnek.

Ebben a kesernyés világban igazán csak hálások lehetünk mind azoknak, akik egy kis humort csöpögietnek be napjaink ürömitalába. No, de talán még sem azért küldöttük fel Nagy Vince urat, Hegyemezi Kiss Pál urat és Györki Imre urat, (Debrecen búszke lehet a három kuruc rezisztálóra) hogy bennünket humorral traktáljanak. Ha ennek szükségét érezzük, talán mégis csak inkább Karinthy konferálását és Bé-

kefy mókáit hallgatjuk végig. De ne incselkedjünk mi sem.

Elő hát azzal a rendszabállyal, amely van vagy nincs, de lenni kell. Ha valaki nem akarja teljesíteni a kötelességét — utalapot a talpára. — Rózsa nyíljék az utján. Vagy hogy a mai világ nyelvén érthetőbben fejezzük ki magunkat: B-listára azokkal a tisztelt képviselő urakkal, akik megtagadják a kötelességteljesítést, a sztrájkolókkal. Mert mi nem azért küldtük fel Nagy Vince urat és társait, hogy Gombos Péter szita-kötő vagy Blau Armin norinbergis és diszmiárus előtt fejtsék ki bölcsességeiket ott a Demokrata Körben. Ha nekik derogál részt venni a

nemzetgyűlés tanácskozásain, a törvényalkotó és kormányzatellenőrző munkában, mondjanak le a megbízatásokról. Majd választunk helyettük olyanokat, akiknek ez nem derogál.

Ha pedig megtartva a mandátumot, akár megátalkodott makacsságból, akár egy pöz kedvéért vagy bármilyen más okból megtagadják annak a munkának a teljesítését, melylyel őket megbíztuk, adjon a nemzetgyűlés módot arra, hogy olyanokat bizzunk meg képviselőiükkel, akik ezt a munkát vállalják is.

Mert arról mi igazán nem tehetünk ha a „róka a lyukba bebujta magát s nem lehet ám gyere ki.“

Az osztrák legitímisták ábrándjai

Magyarországnak a régi, másodrangú szerepet szánják

Bécs, január 17. Azokkal a hírekkel szemben, amelyek osztrák és magyar legitímisták közötti megállapodásokról szólnak, a „Correspondenz“ Herzog Wolff ezrede től a következő közleményt kapta:

— E jelentések nem felelnek meg a va óságnak. Az osztrák-magyar legitímisták között konkrét összeköttetés egyáltalán csak a következő feltételekkel volna lehetséges:

1. Magyarország a Habsburg-ház jövőben történendő restaurációja ese-

tén az új dunai monarchiában lemond Ausztriával, Csehországgal és Horvátországgal szemben az elsőbbségről, az 1918. év előtti állapot szerint.

2. A magyar főnemesség hikkuralmát végérvényesen meg kell szüntetni és ezután úgy Ausztriában mint Magyarországon kifejezésre kell jutnia az esetleg megszüntetendő monarchia tisztán demokratikus jellegének.

Halálra ítélt német katonatisztek

Belgiami haditörvényszék ítélezett felettük

Páris, január 17. Mint a Journal jelenti, a namuri haditörvényszék tegnap három német tiszt bűnpörét tárgyalta incontinamiam. Heyne őrnagyot azzal vádolták, hogy agyonlőtt egy 18 éves bankhivatalnokot, Collani százados ellen állítólag bebizonyult, hogy egy siketnéma intézet lelkesítő meggyilkolta és egy kas télyt felgyújtott úgy, hogy az ab-

ban elhelyezett francia és belga sebesültek a tűz áldozatává váltak. A harmadik vádlott Ompteda ezredes, akiről állítólag beigazolódott, hogy négy házát felgyújtott. A haditörvényszék a két első vádlottat halálra ítélte. Ompteda ezredest pedig 20 évi kényszermunkával sújtotta.

Hétfőre összehívták a nemzetgyűlést

Hatálytalanítják a képviselők kitiltását — Befejezték az első arany költségvetés bizottsági tárgyalását

Budapest, január 17. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága a tegnapi napon befejezte a költségvetés tárgyalását úgy, hogy az plenáris tárgyalásra teljesen készen áll. A Ház elnöke ennek alapján már intézkedett, hogy a nemzetgyűlés hétfő délelőttre összehívassék. Ez az ülés természetesen inkább csak formális jellegű lesz és arra szolgál, hogy a munkarend megállapítása során a költségvetés tárgyalását napirendre tűzzék. Ilyenformán annak tárgyalása is a következő napon kezdődik meg és ugyanakkor válaszol Szeitovszky Béla Rassaynak a nemzetgyűlés legutóbbi ülésén felvetett kérdésére, hogy vajon mi a szándéka a békeszakasz alkalmazása tekintetében. A hír szerint a zelnök elhatározta, hogy a keddi ülésen élni fog

az új házszabályokban biztosított jogaival és javaslatot tesz a képviselők kitiltásának hatálytalanítására.

A kormányhoz közelálló körökben természetesen anélkül, hogy ez a házelnök eljárását érintené, nem mindenki ért egyet az elnök eljárásával. Az a véleményünk ugyanis, hogy a radikális ellenzék maga fosztotta meg magát renitens magatartásával attól a lehetőségtől, hogy a parlamentben szerepeljen és maga viseli az edümet azért, hogy nem vett részt a törvényhozói munkában, nekik tehát az elnök részéről semmiféle elégtételadásra igényük nem lehet. Úzzel szemben úgy látszik Szeitovszky Béla a legmesszebbmenő kulantériát akarja gyakorolni.

Mint hírlék az ellenzék egyrésze még erre sem akar visszatérni az üléssterembe, azonban az bizonyos,

hogy Szeitovszkyknak ezzel a lépéssel kiesik kezükből az a fegyver, hogy senki sem akadályozza meg őket abban, hogy részt vegyenek a törvényhozói munkában.

A házelnöknek ez a ténykedése egyből a szempontból az egységspártban és a kormánypárti körökben teljes megértésre talál.

Mayer János a kormányzó-nál.

Budapest, január 17. Mayer János földmivelségi miniszter ma délben kihallgatáson jelenik meg a kormányzó-nál és a tárcájához tartozó ügyekről tesz jelentést.

Mussolininek óriási többséggel bizalmat szavaztak.

Róma, január 17. A tegnapi szavazásokban a kormány 307 szavazatot kapott, az ellenzék pedig, noha három volt miniszter is szerepel soraikban, csak 33 szavazatot kapott. Ez a körülmény azt mutatja, hogy Mussolini továbbra is élvezi a parlament és az ország bizalmát.

Csökken a német kamatlás

Berlin, január 17. A Vossise Zeitung jelentése szerint a berlini bank egyesületek elhatározták, hogy napipénz kamatát 6 százalékról 5 százalékra, a havipénz kamatát pedig 9 százalékról 8 százalékra mérséklék.

Minisztertanács.

Budapest, január 17. A minisztertanács kizárólag folyóügyekkel foglalkozott és a miniszterelnök a legközelebbi parlamenti munkágyrőtájékoztatta a kormányt. Mint értesülünk, sem a földmivelségi miniszter, sem a kormány nem tartotta szükségesnek, hogy bármilyen intézkedéseket tegyenek a buza árdrágulás dolgában. A kormány általánosnak tartaná, ha a buza árakulásiához bármilyen erőszakos rendszabállyal hozzá nyulnának.

Apponyi lesz a békeközvetítő

Az összes pártok körében gróf Apponyi Albertre gondoltak, akinek közbelépésétől az ő rendkívüli súly miatt eredményt várnak. Az erre vonatkozó kezdeményező lépésre azonban eddig még nem került sor, mert a pártok részéről taktikai és érzékenységi szempontok játszottak közre. Apponyi gróf kijelentette, hogy kéretlenül nem avatkozhat bele egyik párt dolgába sem. Egyes képviselők abban reménykednek, hogy a kitiltó határozat megszüntetése enyhíteni fogja a helyzetet és módot ad arra, hogy a passzivitásban levő ellenzék merev álláspontjából engedjen. Most azt tervezik, hogy Apponyi gróftól kéri fel közvetítésre, mert az ő közbenjárásától minden oldalon sikert várnak.

Smith főbiztos jobban van

Budapest, január 17. Ma d. e. a Főorvosi tanács igazgatóságának közlése szerint a főbiztos állapotában lényeges javulás állott be. Ma már egészen bizonyos, hogy egy héten belül teljesen gyógyult és az elmúlt esztendő fáradalmait kipihevve elbágya a szenatóriumot.

Anglia az aranyalapra tér vissza.

London, január 17. Az aranyalapra való visszatérés kérdését az igen behatóan tárgyalják és a látogatást amelyet Montagu Normann az Angolbank kormányzója Newyorkban tett a sajtó és a pénzügyi körök szintén ezzel a kérdéssel hozzák összefüggésbe.

Motoros Szeged-Mezőhegyes közti.

Szeged, jan. 17. Az arad-csanádi egyesült vasutak február 1-től a Mezőhegyes-szegedi vonalon motoros járatokat hoznak forgalomba. A motoroson 8 ülőhely van. A korlátolt befogadóképesség miatt előjegyzett jegyeket adnak ki. Ha a 8 jegy előjegyezve lett, akkor másik 8 személyes járatot is kapcsolnak. Az erős havazás vagy szélvihar esetén a motoros járatok közlekedése nem biztos.

József főherceg Szegeden

Szeged, január 17. — József és József Ferenc főhercegek a ma esti gyórvonattal érkeznek Szegedre, hogy mint fővédnökök, megnyissák a Tisza szálló összes termeiben tartandó Vitézi bált. Vitéz Siméntalvy Tihamér vezérkari ezredes, törzskapitány, vitéz Csukonyi százados székartóval már tegnap este Szegedre érkezett.

Az üldözött horvátok.

Zágráb, január 17. A letartóztatásokat olyan nagy mértékben folytatják, hogy a paraszok félelmükben Záránál átmenekülnek olasz területre. A legutóbbi napokban 500-ra tehető azok száma, akik a hatósági nyomás elől külföldre menekültek.

Német-francia ellentétek.

Páris, január 17. A kereskedelmi szerződési tárgyalásokkal megbízott francia küldöttség elutasította a német küldöttség követeléseit.

Mese a szappannak főzött emberről.

Budapest, január 17. Alig derült ki Budapesten Lédererék bestiális gyilkossága, már is hire terjedt, hogy özv. Borbély Jánosné, még kegyetlenebb módon meggyilkolta a nála gondozásban levő Dombay Szücs Sándor félkegyelmű embert és holttestét szappannak főzte ki. Mára aztán kiderült, hogy valóban nem gyilkolta meg Dombay Szücs Sándort, az öreg ember csak eltűnt egyszerre a háztól. Barangolásai közben eljutott Hódmezővásárhelyre, ott rátaláltak, bevitték a vásárhelyi kórház elmeosztályára s az egész mai napig ismeretlenként kezelték.

Detektívek mentek át Hódmezővásárhelyre és az ott ápolt betegben ráismertek Dombay Szücs Sándorra, Borbélyné nagyon megszidta Dombay Szücsöt ügyetlenségéért és az öreg ember szívére vette a dolgot és másnap, amikor vízért küldték, nem jött többé vissza. Borbélyné szabályszerűen bejelentette annak idején az eltűnést. Keresték is darabig, azután ad akta tették az ügyet.

Olvassa lapunkat!**Hazardjáték két sportklubban****Bezárták a MAC kártyaszobáját, a VAC működését beszüntették**

Csütörtökön a belügyi nyomozóosztály a fővárosi sportklubokban ellenőrző körutakat tartott. Néhány sportklubot keresett fel, amelyekről a hátságnak tudomása volt, hogy ott rendszeres kártyajátékok folynak. Megállapították, hogy a MAC-nál rendszeres játék folyik. A kártyaszobát további intézkedésig lezárták.

A VAC helyiségében is folytak kártyajátékok, ami miatt a belügyminiszter helyiségeiket bezáratta és az a határozatot hozta, hogy a VAC működését további intézkedésig felfüggesztik. A VAC vezetősége ma eljárt a belügyminiszternél és a határozat sürgős visszavonását kéri.

Mikor két előkelő hölgy részeg**Az Osztrovszky-lányok botránya a Gellért-hegyen**

Budapest, június 17. Két elegáns urhölgy állott ma a budapesti törvényszék előtt vádlóként. Osztrovszky Olga és huga Osztrovszky Stefánia voltak a vádlottak. Hatóság elleni erőszak büntetvével vádolja őket az ügyészség. A vádirat szerint 1924 május 26-án a két nő a Gellért-hegyen viselkedésével a közrendet teljes mértékben zavarta. A rendőrök nyugalomra intették a jókedvű nőket, akik azonban a rendő-

rökre támadtak, sőt az egyiket arcul ütötték, megrugdosták és lekopták.

Kihallgatásukkor azt vallották, hogy egyáltalában nem emlékeznek vissza a történetekre. A rendőrorvos vallomása szerint mindkét nő az előállításkor olyan ittas állapotban volt, hogy ki sem lehetett kérdezni őket.

Miután a tárgyláson Müller István rendőr nem jelent meg, az elnök a tárgyalást felfüggesztette.

Az erzsébetvárosi bombamerénylet egyik külföldre szökött vádlottja hazajött.

Budapest, január 17. Kiss Ferenc, az erzsébetvárosi pokolgépes merénylet egyik vádlottja, aki a fő-tárgyaláson nem jelent meg, hirtelen megérkezett Bueapestre.

Kiss valószínűleg még a mai napon jelentkezik a törvényszéken: hogy megiegye azt a nagyfontosságú vallomást, amely újabb adatokat szolgáltat a pokolgépes merényletre vonatkozólag.

A Márfy per legérdekesebb szereplője Kiss Ferenc egyetemi hallgató volt, akit azzal vádoltak a bombaper tárgyalásánál, hogy részben részt vett a Márfy összekövésében. Kiss Ferenc a fő-tárgyalás elől megszökött Bueapestról, Csehszlovákiában kóborolt, onnan pedig Németországba, Hamburgba került. Közöltük annak idején azt az érdekes

levelet, amelyet Kiss Ferenc írt s a melyben újabb adatokat szolgáltatott Márfyék ellen.

Most, hogy a bíróság Márfyékát halálra ítélte és így Kiss Ferencnek nem kellett attól tartani, hogy Márfyék révén kellemetlenségben lesz része, visszajött Budapestre és ma délelőtt 11 órakor jelentkezett dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettesnél. Kiss Ferenc kérte, hogy amennyiben az ügyészség eljárást folytat ellene, akkor tegyék meg ellene a szükséges lépéseket.

A késő délelőtti órákban a főkapitányságról leihivták az ügyészség vezetőjét Szaracha Gusztávot, aki azonban egyelőre nem intézkedett az iránt, hogy őrizetbe vegyék vagy pedig szabadlábban hagyják Kiss Ferencet.

A rendőrség a szenzációhajhászat ellen**Miért zárkóztak el úgy a Léderer-féle bűnügyben?**

Budapest, január 17. A főkapitányság a Léderer ügyben elfoglalt álláspontjára vonatkozólag a napilapokban megjelent közleményekre a következő nyilatkozatot adja ki:

Az egyik vélemény elítéli azt, hogy a rendőrség a nyomozásból a nyilvánosságot nem zárta ki és megengedte azt, hogy a napisajtó a főmegek szenzációhajhászását legyezgesse, a különböző nyárspolgárok

alantas izlésének hódoljon, a bűnözésre hajlamosak hisségát és utánzásai hajlamát felkeltsse.

Másik vélemény a sajtó feljajdulása miatt, hogy a rendőrség a Léderer-ügyben gátat akar vetni a sajtóközleményeknek nem kívánatos terjedelmében való megjelenése ellen.

A rendőrség közli, hogy a Léderer-ügyben a kihallgatások teljesen per-

Fest LÉNGYEL Tisztít

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
CSAPÓ UTCA 28. és 95.

Fagyás ellen „FROGENOL” készíti

BÁNO ANDOR Arany Annyal gyógyszerháza

DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarok.

Olcsó étkezés a Gambrinusban

EBÉD MENÜ:

Leves,
Sült kóritzve,
Tészta

25 ezer korona.

VACSORA MENÜ:

Sült kóritzve,
Tészta

22 ezer korona.

rendszerűen folytak le. Azoknál az illetékes személyeken kívül más jelen nem volt. A sajtót közvetlenül nem informálta, minden közleményt a MOT utján adott ki. Minden más ezzel kapcsolatos közlemény nem a rendőrségtől ered és azok vagy téves információkon vagy egyéni kommunikációkon alapulnak.

Budapest, január 17. A Tölgyfa-utcai rablógyilkosság áldozatának Kodelka Ferenc hentesmesternek az összedarabolt, megsemmisített holttestét holnap délután fél 4 órakor helyezik örök nyugalomra a Kerepesi-úti temetőben. A temetésre testületileg vonulnak fel a különböző ipar-testületek és már az eddigi bejelentések szerint is a szónokok egész sora fogja bucsuztatni a tragikus véget ért Kodelkát. A temetésen előreláthatóan nagyon sokan fognak megjelenni Kodelka ismerősei és barátai közül, de a rendőrség számol azzal is, hogy idegenek is elmennek, hogy a végüliszséget Kodelka Ferencnek megadják és ne hogy a gyászszertartás után esetleges tüntetés lehessen a gyilkosok ellen, már eleve a legmesszebbmenő intézkedéseket tette a rendőrség a rend fenntartására.

Kiszagdák pártvacsorája.

Budapest, január 17. A keresztény kiszagda főgmives és polgári-párt vacsoráját a kormányzó estélyére való tekintettel nem csütörtökön, hanem kedden 20 óra este 9 órakor tartja.

Ezt megelőzően a párt rendszeres heti értekezletei hat órakor kezdődik, amelynek tárgysorozatát a párt elnökség most állítja össze.

Döntvényt hoz a Kuria

A Kuria ma teljes ülést tart. Ezen döntik el, hogy a magyar állam és nemzet megbecsülése elleni bűntény elkövethető-e sajtó útján, vagy sem.

Az időjárás

Hazánkban az idő állandóan csendes, ködös, a hőmérséklet csak a déli órákban emelkedett tegnap néhány ponttal a fagypontra fölé. Idő-prognózis: Lényeges változás nem várható.

Kölcsönt a városoknak

Budapest, jan. 17. A magyar városok országos kongresszusa keddi ülésén választja meg alelnökét. A napirend egyik legfontosabb pontja állásfoglalás a városi tisztviselők és egyéb alkalmazottak vasuti kedvezménye ügyében. Foglalkozik a keddi értekezlet a városi alkalmazottaknak megadandó tisztviselői kölcsönök ügyével is. Az állami tisztviselők a Pénzügyi Központ útján nagyobb kölcsönöket kapnak az államtól, ugyanezt szeretnék a városok saját alkalmazottaikra is kiterjeszteni.

Fontos pontja lesz a magyar városok országos kongresszusának napirendjének a városok számára felveendő kölcsöntárgyalásokról szóló jelentés beértesítése.

Bud miniszter nem fogad.

Budapest, január 17. Bud pénzügyminiszter költségtérítéssel kapcsolatos és egyéb elfoglaltsága miatt január 20-án kedden nem tartja meg az általános kihallgatást.

Köszönyt nyilvánítt. Mindazon rokonaink, barátaink, ismerőseink és a Rózsafüzér társulat tagjai, kik felejték telen édes jó anyánk özv. Szabó Mihályné temetésén megjelentek és ezzel mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ezúton hálás köszönetünket. — Szabó család.

Hírek

Doktorráavatás. Ma délelőtt a debreceni egyetemen a jogtudományok doktorává Neuhauser Jóséft.

Adócsalásért másfél millió korona. A debreceni törvényszék a mai napon dr. Lakatos Gábor tanácselnök elnöklésével Fábian Ferenc debreceni bentest fogalmiadó elítéléséért 1 millió korona és 500 ezer korona melléki ítéletre ítélte. Fábian Ferenc a törvényszék ítéletében megnyugodott, így tehát az jogerős.

A Debreceni Jótékony Nőegylet bábszínház előadását ma vasárnap délután 4 és fél órai kezdettel megismétli a Dóczy Iránynevelő-intézet I. emeleti nagytermében. A János vitéz daljáték művészi előadása már eddig is sok kellemes órát szerzett a gyermekeknek úgy, mint a felnőtteknek. Ezen utolsó előadásra hozza el gyermekeit mindenki, hogy gyönyörködjenek a művészi előadásban. Jegyek 10 és 5000 koronás árakban megválthatók Fráter Erzsébet elnöknőnél, Kossuth u. 36. és a Dóczy-intézet kapusánál, valamint az előadás előtt válthatók.

Márciusban leplezik le Szegeden Tömörkény István szobrát. A magyar népies irodalom egyik legkiválóbb alakja, Tömörkény István szobrát kap, melyet Szeged közönsége társadalmi gyűjtés útján csináltatott. A szoborhoz a város adja hozzá a talapzatot és értesülésünk szerint a szobrot már valószínűleg március hónapban le fogják leplezni. Ezzel a tétével Szeged városa ismétellen tanuát adta annak, hogy kiváló szülőit érdemes méltóan tudja megismertetni.

Elfogott besurranó tolvaj. A rendőrség panaszt tett Sütő Sándorné, hogy Baross-utca 11. sz. alatt lakásának előszobájából, míg rövid időre eltávozott ismeretlen tettes 1 pár csizmát, 1 kiló szalonnát és egy kiló sajtot záratlan helyről elloptott. Pataky Gyula detektív nyomban megindította a nyomzást és a tolvajt kézre is kerítette hamarosan Nagy Lászlóné Karaszegi Mária személyében, aki eleinte tagadott, mikor azonban az Arpad-tér 32. szám alatti lakásán házkutatást tartottak, előkerültek a lopott holmik a károsult nem kis öröme. A besurranó, közveszélyes tolvaj, aki már másfél évi börtöntült 1 pásokért és csak nem régen szabadult letartóztatott. Valószínűleg több lopás is terbeli leiket, az envesszerű tolvajnok és ezért a rendőrség tovább nyomoz.

A Kékek bálja. A debreceni Kékek Clubja január hó 31-én, este 9 órakor az Országos Diáknomor enyhítő akció javára az Arany Bika disztermben jótékony-célú bált rendez. A száz tagú rendezőség élén Laessi János dr. fűradozik a bál sikerén. Belépti jegyek nagy páholy 600,000, kis páholy 400,000, személyjegy 100,000, tánposjegy 50,000 korona. Jegyek a meghívó előmutatása mellett a Csáthy könyvkereskedésben (Pac-utca 8.) előre megválthatók.

Tűzközpont, üvegcsiszolás, régi tűzrők ujjaöntése Sipkovits Béla üvegipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-
Hirdessen lapunkban.

A La Fontaine Társaság Debrecenben

Mint a Csokonai-Kör vendége január 25-én mutatkozik be a debreceni közönség előtt

A Csokonai Kör legközelebbi felolvasó ünnepsége I. hó 25-én, vasárnap délutánra van tervezve. A La Fontaine Társaság mutatkozik be ez alkalommal Debrecen város közönségének. A nagyszerűnek ígérkező programot a La Fontaine Társaság és a Csokonai Kör együttesen adják.

A La Fontaine Társaságot ma már minden újságolvasó ember ismeri nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is, főként Franciaországban. Felmérhetetlen erkölcsi tökélet jelent a magyarságra ennek a társaságnak a működése, amelynek nemcsak a franciák közt vannak lelkes hívei, hanem Hollandiában és Svéd-

országban is lendületes erővel dolgozik. Célja a külföldi nagy irodalmak ismertetése itthon s a magyar irodalom ismertetése külföldön.

A debreceni előadás a francia irodalom ismertetését tűzte ki céljául. Az ünnepély programját legközelebbi számunkban fogjuk közölni.

A január 25-iki felolvasó ülés iránt városszerte nagy az érdeklődés s mi a magunk részéről a legteljesebb elismeréssel adózunk a Csokonai Kör agilis vezetőségének, hogy sem költéséget, sem fáradságot nem kímélve, arra törekszik, hogy a debreceni közönséggel megismeresse a modern magyar irodalom legkiválóbb reprezentánsait.

Oláh megszállt területen kirabolt amerikai kereskedő

A múlt délután nagyszabású, vakmerő betörés történt Mezőtelegden, ahol egy Amerikából hazatért kereskedőt ismeretlen tettesek kifosztottak és több százezer leivel károsították meg.

Rosenfeld József kereskedő, akinek rokonsága Mezőtelegden lakik, nemrégiben tért vissza Telegre és most ott tartózkodik a rokonoknál néhány hét óta. A gazdag amerikai jól érezte magát Telegden, járt társaságokba és vasárnap délután is több ismerőseivel látogatásban volt egy családnál.

Lakása örízetlenül maradt és ez az időt használták ki a betörők ter-

vük végrehajtására. Alkucsasal hatoltak be a lakásba, amelyet jóformán teljesen kifosztottak. Egy kazettából 1500 dollár készpénzt vittek el, ami egyedül közel háromszázezer leit ér. De a készpénzen kívül zsákmányoltak ékszereket, ruhaneműket. Mikor Rosenfeld hazatért, kellemetlen meglepetéssel vette észre, hogy lakásában betörők jártak és teljesen kifosztották. A kereskedő kára közel fél millió lei. A nyomozást megindította a csendőrség a betörők kézrekerítésére, akik az eddigi adatok szerint a helyzetet ismerő emberek lehettek.

Megalakult a „Független Amerikai Magyar Református Egyház“

Dr. Baltazár Dezső püspök akcióját egyetemlegesen támogatják — Dr. Papp Géza lelkész törvényjavaslatát törvényerőre emelték

Történelmi jelentőségű s az amerikai magyar reformátusság életében örök időkre kimagaslóan nagy esemény színhelye volt az elmúlt év november hónap 8-ik és 10-ik napjain a duquesnei magyar reformátusok temploma. Megjelentek itt az amerikai magyar református független egyházak (melyek a világháború előtt a magyarországi ref. egyház egyetemes konventjének a fennhatósága alá tartoztak) s azóta a saját erejükkel, egyik amerikai egyházhoz sem esatlakozva, tartják fenn magukat) hivatalos képviselői és megalakították a „Független Amerikai Magyar Református Egyházat“, megalkották annak törvényeit, megválasztották tisztviselőit. Az új alakulatnak a jelenlegi legmagasabb önkormányzati joggal bíró testülete az egyházmegye, melynek eszperesévé Sebestyén Endre duquesnei lelkész, gondnokává Bodnár István perthamboyi főgondnokot választották.

A Független Amerikai Magyar Református Egyház (angol néven: Free Magyar Reformed Church in America) alkotmányozó gyűlésének lezajlása után kezdetét vette az első egyházmegyei közgyűlés, melyen sok

fontos, alapvető határozat mellett két érdekes, a debrecenieket is érdeklő határozatot hoztak. Az első: Főtisztelendő és Méltóságos dr. Baltazár Dezső püspökre vonatkozik. „Az egyházmegyei közgyűlés felkérte az eszperest, hogy a magyarországi ref. egyháznak ezt a kimagasló vezérfőfiát duquesnei látogatása alkalmával a Független Amerikai Magyar Református Egyház nevében köszöntse, mivel minden gyülekezete szívvel-lellekkel magáévá tette azt a nemes ügyet, amelynek hordozásában a nagy püspök Amerikába ájtott.

A másik határozat dr. Papp Géza volt debreceni egyetemi fogalmazó, gondnokra vonatkozik, ki az amerikai lelkész. „Az egyházmegyei közgyűlés elismerte, hogy dr. Papp Géza lynchii magyar református lelkész hervadhatatlan érdemeket szerzett magának Egyházunk törvénykönyvének javaslati formában való elkészítésével s épen ezért neki köszönetet szavazott, amely jegyzőkönyvi lívonat alakjában lesz neki kifejezendő.“

Megemlítjük, hogy dr. Papp Géza nem tartozik a Független Magyar Református Egyház kötelékébe, mivel az általa szervezett lynchii ma-

gyar ref. egyház az Amerikai Protestáns Püspöki Egyházzal társult Magyar Református Egyház egyház megújító kötelekében él. Dr. Papp Géza az említett tervezetet a független egyházak vezetőségeinek hivatalos felkérése folytán készítette el és eljárása örvendetes bizonyossága annak, hogy az amerikai független és társult egyházak egymással béke-készségekben élnek és egymást testvériesen segítik.

Lefüleit kiiltott egyé. A debreceni rendőrség kiiltotta a mindörök e a város területéről és rendőri felügyelet alá helyezte Szabó Imre balmazújvárosi illetőségű, 34 éves, gyanus előéletű alakot. A kiiltottat haza toloncolták és jelt közele kötelezték, aminek azonban nem tett eleget, hanem gyalogszerrel visszatért Debrecenbe, mert tudta már tapasztalatból, hogy érkező utasok megfigyelés alatt állnak. A rendőrség értesült arról, hogy penta kén Balmazújvárosról eltávozott és estére már kére is kerítette a 205 számú rendőr. Akkor rögtön el, mikor debreceni telefonnal épen éjjeli szállást kért.

Ér esítés. Vasuti a képes igazolványok a hivatalos állományból származó katonai nyugdíjas személyek részére már meg let hozszababítva. Átvehetők Csapo-utca 15. Csakis délelőtt 11 és 12 óra között.

FOLIK ÉS NEM FOLIK.

Folik a tárgyalás

Folik a rendezés

Folik a beamter

Orra vére s mesés!

Folik a Tisza is

És a kis prolik,

Csak azt látják, hogy az

Előleg nem folik.

Fazék feldozásra nem kell iparigazolvány. A napokban az iparhatóság elvi jelentőségű döntést hozott, amidőn kimondotta, hogy a fazék, stb., feldozására járva kelve nem kell iparendelést váltítani. Nem pedig azért, mert apróbb háztartási eszközök készítése és javítása nem tekint elő olyan ipari tevékenységnek, melynek gyakorlásához iparigazolvány szükséges, mert ez háziipari foglalkozás. Ugyancsak a hatóság mondotta ki azt is, hogy vasárnap az utcán reggeli 7 órától este 7 óráig cukorka, — gyümölcs pedig reggel 8 órától délután 2 óráig árusítható.

Kitűnően működik a debreceni tüzoltóság. Debrecen város tüzrendészeti hatósága most állította ki, hogy a múlt év augusztus és szeptember havában Debrecenben bol volt nagyobb tüz eset. A kimutatás szerint tüzoltók voltak a Dombi utca 2. sz. háznál 400 ezer koronás kárral, Ferec József ut 26. szám alatt pincefűz kár nélkül, Kar-utca 34. szám alatt nagyobb kárral nem járt, Homok utca 26. sz. alatt szintén semmi kár sem volt, míg az Onossai utca 59. sz. alatt leégett a sütökemence, a faskamara és az istálló, úgy, hogy a kár mintegy 5 millió koronára volt tehető. Az, hogy e két hónap alatt csak ilyen elenyészően kevés és kisebb elentőségű tűz volt a városban, annak oka az, hogy a város hivatalos tüzoltósága minden esetben megteszi a preventív intézkedéseket s elejét veszi megfeszítet munkájával, hogy a tűz nagyobb méreteket öltsön.

Finom uri FEHÉRNEMŰEK
Frank Edénél

Gorgonzola, valódi swezi ementhali, olasz parmezán,
hollandi gouda és eidami sajtok,
Saupiquet és Philippe-Canaud
sardiniák, Angolna, legfinomabb ostsee salak
érkeztek
Csanak József
Keresk. RT. fűszer- és csemegekereskedése
Telefon 70. Plac-utca 51.

— Kérdot kap a pénzügyörtség. Mint értesülünk, a pénzgyőrök visszazakapják február 1-étől a békevilágól jól ismert lakkozott hüvelyű kardjukat, melytől a forradalom fosztotta meg őket. Tehát visszatér a régi békerend e téren is. Csak a kardhasználatot kellene megszigorítani, nehogy visszatérjenek a kardhasználati szörvénnyel elkövetett tulkapások is.

— Tag-küldés. Az iparos tanoncskola felügyelő-bizottságába az iparhatóság a részére biztosított egy tagsági helyre dr. Olasz Vilmos tb. aljegyzőt, az ipari ügyosztály vezetőjét küldte ki.

— Az egyházi ének is izgatás. A cseh megszállás alatt álló Léván Csernád Juliska és Kriszka Irénke a múlt év március 15-én a római katolikus templomban tartott szentmise alatt a „Boldogasszony anyánk” kezdetű régi magyar egyházi éneket enekelték. A cseh rendőrség izgatásért megindította ellentük a vizsgálatot, de még a komáromi cseh törvényszék is felmentette őket, de a cseh ügyész — felebbezett, mert a régi magyar Mária-ének veszélyezteti Csehszlovákia közbiztonságát izgató tartalmával.

A LEVÉLKE.

Nagy Vince és Ruppert
Levelét megírta
Szerelmes könnyével
Azt is felesírta
Adassék a levél
Herriotnak, Baschnak
Tulajdon kezükbe
Senkinek se másnak,

— **UI iparosok és kereskedők.** A városi elsőfokú közigazgatási hatóság az elmúlt héten a következő új iparendéyleket adta ki: Járai Irén és Jolán fűszerkereskedők, Kovács János szabó, Szabó József hentes, Fekete László sütő, Keryeres János fuvaros, Kriszti Károly cukrásztanfolyam, Sós Bálint hentes, Bernmann Dávid és Goldstein Lajos cserépgyáros, Fülöp Gizella női szabó, Ferge János kőműves, Nagy Márton vendéglős, Reszler József lakatos, Rácz István szatócs, Fekete Adorjáné bazáros, Szendrei István fuvaros, özv. Szabó Miklósné óceka-ruhakereskedő, Szitási Géza szatócs, Juhász Sándor hentes, Bakosi Lajos rövidárkereskedő, Grósz Emil rőtőskereskedő, Lódi Ilona női szabó, Flezsár Józsefné női szabó, Fekete Ferenc hentes, Katz Sámuel szatócs és Fischler Sámuel szatócs.

— **Megszűnt iparok.** A városi elsőfokú hatóság az elmúlt héten a következő iparendéyleket szüntette meg tulajdonosaik saját kérésére: Weintraub Farkas bőrkereskedő, Lindenfeld Ignác sertéshizláló, Eisenberger Sámuel, Grósz József és Berman Dávid téglagyáros, Katz Sámuel és József szatócs, Pribil Gyula zsebarús, Jagyugy János sertéskereskedő, dr. Horváth Arthurné szőnyegszövő, Szabó Juliánna női szabó, Nagy Lajos timár, Seier Mór szatócs, Weisz Nándor és Braun Armin bőrkereskedő, Tóth István vendéglős, Nagy Lajos cipész, Virág Jánosné zsebarús, Leichtmann Sámuel sütő, Varró Lajos cipész, Pósalaky Mihály timár, Friedmann Benjámín és Fisch Izidor szabók, Fuchs Lajos toll- és nyersbőr kereskedő.

x Wacha fest, mos, tisztít a leg olcsóbban Simonyi-utca 55.

„Fownes” angol KEZTYÜK
Frank Edénél

Az idegen árusokat kitiltják a zsidogórról

Az érdekeltek az Árpád-térre kérik kihelyeztetni a zsidogót

A zsidogó — mint köztudomású — a Doboz-utcai és a Cegléd-utcai temető közötti területen fekszik ahol szerdán és szombaton árusítanak ócskaneműeket, mert a szabályrendelet értelmében csakis ócskaneműek árusíthatók ezen a helyen. Ennek ellenére rájött a hatóság arra, hogy itt teljesen új dolgokat is árulnak. — Azonkívül vidékiek is nagy számban keresik fel portékájukat a zsidogórra, különösen Büszörmény, Szoboszló, Mátészalka, stb. környékéről.

Most a debreceni zsidóbarosok azt kérik a hatóságtól, hogy a zsidogóról a vidéki árusok tiltassanak ki s kérik, hogy a zsidogót helyezték az

Árpád-térre, hogy ott az ócska holmikon kívül új dolgokat is árulhassanak. Az új ipari termékeket ugyanis az Árpád-téren árulják.

A tér északi felét, ha tágasabb volna, alkalmas lenne a zsidogórra áttelepítésére, de tekintettel arra, hogy a zsidogórra egy-egy délelőtti 7-8 ezer ember fordul meg a vásári napokon, de meg azért is, mert oda mindenféle rongyot, beteg emberek ágy- és ruhásműit is kihordják, az Árpád-térre való áttelepítés egyáltalában nem kívánatos. Ezzel az indoklással a hatóság is minden bizonnyal elfogja utasítani a zsidóbarosok kérelmét.

Aki gróf Ráday Gedeonnak muzsikált

Meghalt a betyár-üldöző királyi biztos cigánya — Egy érdekes karrier története

Hirnevés cigányprimás volt férforában Urbán Lajos, a szegedi „Kukac”. Aranyérmes is nyert Párisban a bandájával, de előregedett s keze reszketett és elérte élete alkotmányának tragédiája: elcsapta a bandája és fiatal primást választott helyette. Az öreg Kukac egyedül vándorló cigány lett és nem is a nótájával kereste kenyerét, hanem a régi hírnévvel éldegélt. Az öreg Kukacot elfelejtette az új nemzedék, még a Szegedi Új Nemzedék lap társunk is, amikor 8 soros híresekében adta tudtul, hogy az öreg Kukac az utcán összeesett és meghalt. Pedig nevezetes cigányprimás volt, dícsőséget és becsületet szerzett a hegedűjével a magyar nótának a külföldön is. A múlt század 60-as éveiben fedezte fel tehetségét a régi betyárvilág rettegett teljhatalmu kormánybiztosa, gróf Ráday Gedeon. Tele volt már az összefogott betyárokkal a régi szegedi vár. Hurokra került a híres Rózsa Sándor is egész bandájával. A rettegett kormánybiztos még rettegettebb vizsgálóbírójával, Lauesikkal reggeltől késő estig dolgozott és este 9-10 órakor ment a kormánybiztoság vezetőivel vacsorázni az Iskola-utca máiglan is álló kétemeletes Hungária-vendéglő külön termébe. A kiszolgáló pincéreknek is csak csemetyűszóra volt szabad a rettegett királyi biztos étkezőjébe lépni, mert még akkor is hivatalos dolgokat intéztek ott és a „fehér zsendarok” az ajtónál várták nap-nap után a parancsokat a büntetésekre elfogatására.

Fehér zsendaroknak hívták őket, mert fehér egyenruhát viseltek. A régi betyárnóta is megörökíti a nevüket:

„Szaladj, szaladj futó betyár,
Nyomodban a fehér zsendár.”

Javában vitáztak még éjfélkor is,

Karácsony estéjén is ott vacsorált a rettegett Ráday gróf és Lauesik vizsgálóbíró egymásután adta ki a parancsokat a letartóztatásokra. Karácsony éjszakáján 17 szegedi polgár, köztük előkelőségek is, kerültek a szegedi várba. Az ajtóból munkára mentek a fehér zsendarok.

Javában vitáztak még éjfélkor is, mikor csemetés nélkül nyílt az ajtó. A rettegett királyi biztos összerángolta homlokát. Lauesik haragosan colta homlokát. Lauesik haragosan ugro fel. A beszélgetés félbeszakadt, minden szem a vakmerő halandóra irányult, aki bemert jönni a nagy ur étkezőjébe és meg merte zavarni országgyűlési munkájában.

Rongyos ruhája, mezitlábos, 12-13 éves cigányfiú volt a vakmerő. Nem volt kalapja sem, éhes is volt.

— Mit akarsz itt kölyök? — rivalt rá Lauesik szigorúan.

— Muzsikálni szeretnék néhány jó nótát. Az idecsapám meghalt, otthon nincs kenyer se.

— Gyere közelebb te kis kukac — mondta derűsen Ráday.

Odasompolygott a kis kukac.

— Hát tudsz te muzsikálni?

— Tessék meghallgatni! — válaszolt szerényen a kis kukac, állához támasztotta az apja hagyatékát, az ütött-kopott hegedűt a nyaka alá szorította és ráhúzta:

„Ha én kis madárka volnék,
Rózsaám ablakára szállnék.”

Akkoriban kedves nóta volt ez.

— Másikat buzz kis kukac!

Huzta a másodikát, harmadikat is. A rettegett nagyúrnak is eltalálta a nótáját. Könny esillant meg a betyárrok réme szemében. Akkor vette észre, hogy a gyerek mezitláb van.

— Hát csizmád nincs? Mezitláb jársz karácsonykor?

— Nem fázok én, kezit csókolom.

— No, holnap este új ruhába, új csizmába gyere ide, kis kukac! —

és száz forintos bankót nyomott a markába.

Nem ismerte a kis kukac a bankót, rettentő nagy pénz volt akkoriban 100 forint, hiszen a szegedi polgármesternek nem volt akkor annyi havi fizetése! Vissza is tette a cigányfiú az asztalra.

— Száz forint ez fiam, vidd csak haza az édesanyádnak — biztatta Lauesik.

De a kis kukac nem mert hozzányúlni.

— Elég lesz egy zselia is! (Zselia cigánynyelven tallért jelent.)

Végre is a pénzt a Lauesik irnokai váltotta fel és az asztalkendőbe tett 100 ezüst forintossal kísérté haza a kis kukacot, aki másnap már magyar ruhában, új csizmával és pörge kalappal jelent meg a nagy ur előtt és attól kezdve minden nap a kis kukac muzsikált a rettegett Ráday Gedeon grófnak, míg csak ki nem pusztította az egész alföldi betyárvilágot melyből csak a nóták maradtak fenn.

Igy lett Urbán Lajosból hírneves cigányprimás és így ragadt rá a „Kukac” név is. Nem is szégyelt büszke volt rá:

Roskó bá.

Nemeslelkű adományok.

(Nyilvános nyugtázás.) Nincs nap hogy a „Tiszántuli Hirlap” jó elkövetéséről olvassuk a szegedi olvasókörzönésége ne áldozna a szegedi jószág által sugalt jótékonyosság előráján. A kenyérkereső apa és anya betegsége folytán nagy nyomorba küzdő Czompó-család megmentésére ujjában ifju Ormódy Vilmos és N. N. küldött 50.000, öszesen 100.000 koronát. A 9 apró gyermek már hetek óta a mi lelkünk áldozatkész, csupaszív olvasókörzönéségünk adományaiból tartjuk fenn.

Az asztalkendőségek neves érdekes vezetősegeinek figyelmét felhívjuk a múltbaktat kérdő felhívás fiatal emberekre, gyűjtsenek, met milliókat kerül a két millió. Hálámat emlíkezünk meg Vitárius Sándor övös műkötszereséről, aki sikerült művelőtagokkal már egész sereg szerveztelen embertársunkat állította talpra, hogy ezuttal is ingyen váltala művelőtagok tervezését, sőt még az elkészítés polgári hasznáról is lemondott, csak hogy minél hamarabb használhassák a múltbaktat a munkahelyeit.

Hála és köszönet,

— **Akción a kontár szőnyegszövő iparcekek ellen.** Alig alakult meg Debrecenben a szőnyegszövő iparosok társulata, máris erélyes akcióba lépett a kontárkodó szőnyegszövőök ellen, mert ennek a szőnyeg fejlődő iparágának további kifejlődését nagy mértékben veszélyezteti az a kö ülmény, hogy több ezer iparigazozó vány nélkül szővik a szőnyegét. Nem tekinthető ipari foglalkozásnak, hanem háziipari mellékfoglalkozásnak az, hogy ha valaki saját háztartásában segédező nélkül házi munkája mellett szőnyegét készíti akár abból a célból, hogy azokat alkalmilag eladja, vagy csupán saját céljaira, szabadidőre fordítja. De az sem ipari foglalkozás, amikor valaki saját háztartásában dolgozik fel nem a háza népéhez tartozó egyénekkel anyagot szőnyeggé, azonban ezeket a szőnyegét nem adja el, hanem kizárólag szabadidőre fordítja. Reméljük, hogy az iparhatóság megteszi a szükséges intézkedéseket a mindinkább szaporodó kontár szőnyegszövőök ellen.

ELISMERT, LEGJOBB
PÉRFI FEMÉRNEMŰEK
HERMANN ÉS FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Ujonnan beérkezett áruk

Angolna, pisztráng olajban és aszpikban, kelet-tengeri hering, sprótni, aszpikos halsaláták, francia és spanyol szardiniák, tengeri rák, homár. Valódi orosz kaviár. Svájci ementáli, olasz gorgonzola, kárpáti téglasajt, camembert, eidami és parmensán sajtok. Szarvasgomba, Capri, pisztácia, pignoli körözötték és torták díszítésére. :: :: :: Kaphatók:

Kontsek Géza

K. r. t. üzleteiben

Kossuth-utca 15.
Telefon 22 sz.

Piac-utca 22-24.
Telefon 1003.

Mennyi lakbért kell fizetni a februári évnegyedre ?

A tiszta bér az alapbér 20 százaléka lesz. A hivatalos szorzószám 17.000 papirkorona A tiszta bér, közüzemi pótlék és kincstári haszonrészese teljes összege 5100, 4930, illetve 4590-szerese az alapbérnek

A február—májusi bérévnegyedtől alig két hét választ el bennünket. Az évnegyedről-évnegyedre emelkedő házbérek mindig fokozottabb mértékben terhelik meg a kis háztartások költségvetését és a házbér előteremtése sok családfentartónak súlyos gondot okoz. A februári negyedben a szanálási törvény értelmében az aranybér 20 százalékára emelkednek a lakások, és az aranybér 42 százalékára a nem lakás céljára bérelt helyiségek bére.

A pontos családfentartónak és a rendesen kalkuláló iparosnak és kereskedőnek idejében tudnia kell, mily összeget kell félretennie a fizetendő házbér kiegyenlítéséhez. A szanálási törvény és a lakásrendelet alapján a házbér kiszámítása nagy fáradságot vesz igénybe. Hogy ettől a fáradságtól megkíméljük lapunk olvasóit, a lakásbérek kiszámításához szükséges táblázatokat készítettünk el és a februári negyedben szükséges tudnivalókat a következőkben ismertetjük olvasónikkal.

A februári negyedben szükséges tudnivalók:

Az az összeg, amit a lakások és az üzleti célra használt helyiségek után azok bérlői fizetni tartoznak, a következő tételekből áll:

1. A tiszta bér.
2. A közüzemi költségmegtérítés.
3. A kincstári haszonrészese.

Az **alapbér**: az 1917. november 1-én érvényesen kikötve volt évi tiszta bérnek egy negyedére eső része. Az 1917 november 1-én érvényesen kikötve volt tiszta bérnek egy negyedére eső részét, a korona 1917. évi értékelésére való tekintet nélkül a tör-

vény és a lakásrendelet aranyértékének tekinti.

A **tiszta bér** (alakásrendelet szavai szerint: esedékes bér) a február—májusi negyedben lakásoknál az alapbér 20 százaléka, nem lakás céljára használt helyiségeknél (üzletek, irodák, műhelyek stb.) az alapbér 42 százaléka.

A **közüzemi költségmegtérítés**: — Azokban a vidéki városokban és községekben, ahol csak vízvezeték van, az **alpbér 4 százaléka**, ahol pedig vízvezeték és csatornázás is van, az **alpbér 5 százaléka** jár a lakások után közüzemi költségmegtérítés címén a háztulajdonosnak. Az üzleti célra használt helyiségek után **1 százalékkal kevesebb összeg** jár közüzemi költségmegtérítés címén, mint a lakások után. Azok a bérlők, akik a vízszolgáltatás vagy csatornázás díját saját számlájukra közvetlenül fizetik, valamint a vízvezetékkel ellátott városokban és községekben lako azok a bérlők is, akiknek a bérletre a vízművekbe bekapcsolva nincs, akár lakás, akár üzleti helyiség a bérlet tárgya, megtérítésül csak az alapbér 1 százalékát kötelesek fizetni.

A **kincstári haszonrészese** a **tiszta bér 25 százaléka**.

A hivatalos szorzószám 17.000. A lakás tiszta bérét úgy kapjuk meg, ha az alapbér 20 százalékát 17.000-rei megszorozzuk, a közüzemi költségmegtérítést, ha az alapbér 3 százalékát megszorozzuk meg 17.000-rei.

Az alábbi táblázatok alapján igen könnyen kiszámítható az 1925 februári negyedre járó összeg:

A)

Mennyit kell fizetni Debrecenben olyan lakás után, ahol vízvezeték és csatornázás is van.

Ha az 1917 novemberi negyedre eső házbér (alpbér) volt	Az 1925. évi februári negyedre papirkoronában fizetni kell Tiszta bér címén	Közüzemi költség	Kincstári részesedés	Összesen korona
0.50	1700	425	425	2550
1	3400	850	850	5100
2	6800	1700	1700	10200
3	10200	2550	2550	15300
4	13600	3400	3400	20400
5	17000	4250	4250	25500
6	20400	5100	5100	30600
7	23800	5950	5950	35700
8	27200	6800	6800	40800
9	30600	7650	7650	45900
10	34000	8500	8500	51100
20	68000	17000	17000	102000
30	102000	25500	25500	153000
40	136000	34000	34000	204000
50	170000	42500	42500	255000
60	204000	51000	51000	306000
70	238000	59500	59500	357000
80	272000	68000	68000	408000
90	306000	76500	76500	459000
100	340000	85000	85000	510000
200	680000	170000	170000	1020000
300	1020000	255000	255000	1530000
400	1360000	340000	340000	2040000
500	1700000	425000	425000	2550000
600	2040000	510000	510000	3060000

és így tovább a tiszta bér, közüzemi pótlék s kincstári részesedés együttes összege tehát az alapbér 5100-szorosa.

B)

Mennyit kell fizetni Debrecenben olyan lakás után, ahol csak vízvezeték van, de csatornázás nincs.

Alapbér K	Az 1925. évi februári negyedre papirkoronában fizetni kell Tiszta bér címén	Közüzemi költség	Kincstári részesedés	Összesen korona
0.50	1700	340	425	2465
1	3400	680	850	4930
2	6800	1360	1700	9880
3	10200	2040	2550	14790
4	13600	2720	3400	19720
5	17000	3400	4250	24650
6	20400	4080	5100	29580
7	23800	4760	5950	34510
8	27200	5440	6800	39440
9	30600	6120	7650	44370
10	34000	6800	8500	49300
20	68000	13600	17000	98600
30	102000	20400	25500	147900
40	136000	27200	34000	197200
50	170000	34000	42500	246500
60	204000	40800	51000	295800
70	238000	47600	59500	345100
80	272000	54400	68000	394400
90	306000	61200	76500	443700
100	340000	68000	85000	493000
200	680000	136000	170000	986000
300	1020000	204000	255000	1479000
400	1360000	272000	340000	1972000
500	1700000	340000	425000	2465000
600	2040000	408000	510000	2958000

és így tovább a tiszta bér, közüzemi pótlék s kincstári részesedés együttes összege az ilyen lakásoknál az alapbér 4930-szorosa.

C)

Mennyit kell fizetni Debrecenben olyan lakás után, ahol sem vízvezeték, sem csatornázás nincsen.

Alapbér K	Az 1925. évi februári negyedre papirkoronában fizetni kell Tiszta bér címén	Közüzemi költség	Kincstári részesedés	Összesen korona
0.50	1700	170	425	2295
1	3400	340	850	4590
2	6800	680	1700	9180
3	10200	1020	2550	13770
4	13600	1360	3400	18360
5	17000	1700	4250	22950
6	20400	2040	5100	27540
7	23800	2380	5950	32130
8	27200	2720	6800	36720
9	30600	3060	7650	41310
10	34000	3400	8500	45900
20	68000	6800	17000	91800
30	102000	10200	25500	137700
40	136000	13600	34000	183600
50	170000	17000	42500	229500
60	204000	20400	51000	275400
70	238000	23800	59500	321000
80	272000	27200	68000	367200
90	306000	30600	76500	413100
100	340000	34000	85000	459000
200	680000	68000	170000	918000
300	1020000	102000	255000	1277000
400	1360000	136000	340000	1836000
500	1700000	170000	425000	2295000
600	2040000	204000	510000	2754000

és így tovább a tiszta bér, közüzemi pótlék s kincstári részesedés együttes összege tehát ilyen lakásoknál az alapbér 4590-szerese.

Mikor a fentebbi táblázatokat leközzöltük, elsősorban olvasóink érdekeit akartuk szolgálni, hogy ilymódon mindenki könnyen kiszámíthassa a februári évnegyedre fizetendő lakbérét. Figyelmükbe ajánljuk olvasóink

nak, hogy legjobban teszik, ha a fentebbi táblázatokat kivágják és elteszik, hogy amikor szükséges, mindig kéznél legyen. Így aztán sem a lako, sem a háztulajdonos között nem mérülhet fel ellentét.

BOKAVÉDŐ — — — — — 65,000 kor.
SELYEM schall — — — — — 78,000 kor.
SELYEM nyakkendő nem horgolt — — — — — 35,000 kor.
FÉRFI bélelt kesztyű trikó — — — — — 39,000 kor.

a Közzükségleti áruházban, Csapó-utca 9.
TESSÉK A KIRAKATOTT MEGTEKINTENI!

LEGSZEBB — LEGOLCSÓBB — LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELDRHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZHETŐK BE.

Vasárnapi rend

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. — Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órákor Seress Béla. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Szele György, délelőtt 11 órákor ifj. Csánky Benjámin, délután 2 órákor Marton Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor prédikál G. Nagy Béla, délután 5 órákor Perpéthy Ferenc. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor prédikál Molnár Ferenc, délután 2 órákor G. Nagy Béla. — Ispotályi templomban délelőtt 10 órákor prédikál Peleskey Sándor, délután 2 órákor Peleskey Sándor. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor prédikál Papp Irem. Ref. leánynevelő intézetben délelőtt 10 órákor Szele Miklós. Oratóriumban délelőtt 10 órákor Kovács János. Nyilastelepen délután 3 órákor Keresztury József. — Tanyákon: Pácon Mezey Béla, Nagy cserén Nagy Ernő, Fancsikán Tomay Dezső, Ohat-Telekházán Nagy Lajos, Hegyesen és Elepen Lányi Pál.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órákor a Diakonissza Otthonban, Miklós-utca- Pácsi-utca, Leány-utca, Csonka- és Vigkedv Mihály-utcai iskolában. Délelőtt 9 órákor: Csap-utca 9., Nyilas-telepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián. Délelőtt 10 órákor a Homokkerti iskolában. — Délelőtt 11 órákor a Fűvészkert-utcai iskolában és délután fél 3 órákor a Nyulás-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órákor Ispotály-telep 9. sz. alatt tartatik meg.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap délután 5 órákor a Kollégium földszint 4. sz. alatt tartja meg szokásos összejövetelét.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Otthonban. (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ág. evangélikus templomban az istentiszteletet vasárnap délelőtt 10 órákor Farkas Győző lelkész végzi.

A Szív ujságot vegye meg minden katolikus család. A bel- és külföldi híteletről a legjobban tájékozott. Kapható a katolikus templom előtt. Egyes szám ára 1200 kor. Az olvasóközönség szíves pártfogását kéri a Szív ujság kiadóhivatala.

Bécs a háziurak ellen.

Bécs, jan. 16. A Neues Wiener Journal értesítése szerint a keresztény szocialista párt azt a határozatot hozta, hogy a lakás bérlelőket védő törvény megváltoztatására vonatkozó javaslatot a nemzeti tanács plénuma elé erjesztik. Hivatalos ellenzéki részről közlik az osztrák bérlőszövetségek hirdetését, amely kimondja, hogy a szervezett bérlők nem hajlandók hozzájárulni a törvénynek olyan megváltoztatásához, amely a háztulajdonosok háborúelleni munkanélküli jövedelmét újból visszaállítja.

Gyorsíró tanfolyam Debreczenben.

Február elején gyakorló gyorsíró tanfolyam indul meg Debreczenben, amely főként a B. listára helyezett tisztviselők érdekeit kívánja szolgálni. A tanfolyam nem hosszú ideig tart és teljes elméleti kiképzést nyerne haligatói. A tanfolyamra olyanok is jelentkezhetnek, akik gyorsírásban már jártasak, mert ezek számára külön, fokozottabb képességeket fejlesztő tanfolyamot rendeznek. Jelentkezni a „Debreczen” szerkesztőségében lehet.

Vissza . . .

Hosszú ködös napok után ma meg láttuk a napot. Fényes sugarát szórta a hideg földre. Az erdő kopasz fáival barátságosabb lett, a madarak csicseregése bájosabb és kedvesebb.

Néhány nappal ezelőtt még északi szél süvített az erdőn át, felkavarta a megfagyott jeges havat, megrázta a száraz galyakat és ijeszítően füttyölt a fák és a bokrok közt.

És ez is elmúlt. Kisütött a nap és a száraz fáknek, cserjéknek misztikus árnyékait rajzolta a csillogó, sziporkázó fagyos hóra. Gyönyörködött a nap saját játékában.

Mintha tavasz volna! Egy férfi bandukolt a hóban. Fejét lehajtotta és nehézkesen lépkedett. Mintha a Gond őfelsége ülne a nyakán és valami láthatatlan kéz a föld mélyébe húzná: olyan meggörbült volt, olyan nehezen emelte lábát.

Nem érezte már a tavasz közeledését. A télnek ez a barátságos napja is sötét éjszaka volt már neki, melyből kivezető út, menekvés nincs.

Fázott. Összehúzta kabátja gallérját és kezét a zsebébe csúsztatta. Nagyon kimerítő, óvatosan tette mindezt. Kabátja jobb zsebében idegesen játszott egy pisztoly hideg csövén.

Megremegett egész testében. Vége lenne ma az életének? Nincs többé innen visszatérés? Meg kell történni!

Félt. Félt mint minden ember, mikor szembe találja magát a Halállal. Megborzongott arra a gondolatra, hogy itt fog maradni és sebéből lassan előfolyó vérpatak pirosra festi a havat. S ebben is gyönyörködni fog a nap, az akkor is nevetni fog. Nevet rajta, a szenvedőn, a kétségbeeső emberen. Nevet a halottan, nevet az élőn.

Mért nincs hóivatar, fergeg? Könnyebben megtudna válni az élettől.

Nehéz itthagyni az életet. Fáj a búcsu. Pedig nem hagy itt mást mint egy

fájó emléket, sok bajt, gondot, szenvedést. Az élet malmában felőröldött már, képtelen volt tovább élni. Maga sem tudta mért jött ide, hiszen bár szerette a természetet. Talán nem akarta utóljára is az emberek nyüzsgését látni. Ki tudja?

Elő halott volt már. Megállt. Óvatosan körülnézett, hogy nem-e követi valaki.

Kivette a revolverét. Maga felé tartotta. Azon a kis fekete nyílason jönne ki számára a Halál?

Viaskodott lelkében az Élet és a Halál.

Annyi ujjongó ember közt mért éppen neki kell meghalni? Más is szenved, másnak is van baja és mégis küzd, megállja a helyét. És ő nem bírta volna tovább? De igen, csak gyámoltalan volt. Próbálni, akarni kellett volna!

Most már késő! Verejték gyöngyözik homlokán. Utolsó rohamra indul az Élet a Halál ellen.

Elvesztette volna már minden reménységét? Tulajdonképpen voltak életében kellemes percek is, győtrődések is. De hiszen nem lehetünk mindig egyformán boldogok.

Visszanézett. Csak lábnyomai látszottak a hóban.

Ez az út visszavezet az életbe. Ami előtte van az a bizonytalanság, a halál birodalma.

Megborzongott. Remegett kezében a fegyver.

Hátha boldogabb lenne, több szerencsével dolgozna?

De már késő!

De miért volna késő? Hiszen meg az élet partján van, még megfordulhat. Megfordult. A fegyverre ráüzent a nap. Ajka körül keserű mosoly jelent meg. Zsebébe csúsztatta a fegyvert.

Megindult visszafelé: az életbe. Ropogott a hó a lába alatt és mint ha könnyebben szedte-raktá volna lábát.

A nap mosolygott.

Csöbái László

Európában tizennyolc millió felesleges leány van.

Ebből Franciaországra 2 millió esik — A többnejűség problémája — Egy francia abbé vitaestélye a házasságról

Nemrégiben érdekes előadás hangzott el Párisban a Quai des Latinsben Rue Dupuytren 40. szám alatt egy nagyteremben, ahol a katolikus klerusnak és több tudományos társaságnak tagja, a kiváló szellemű Abbe Gincognourt tartott nagyszabású vita-estélyt a szerelemről és a házasságról.

A különböző diákegyesületekben már napokkal ezelőtt folytak a viták, hogy kiket kizárják ki, akik az abbé valószínűleg konzervatív álláspontját a felvilágosodottság érveivel megdöntésék.

Nyolc órák s annak ellenére, hogy az előadás csak kilenckor kezdődött, már egy talpalattnyi üres hely sincsen. A tömeg, amelynek túlnyomó részét a diákok és diákanyok alkotják, türelmesen várja a hosszúra nyúló negyedórás mulasztást. Pont kilenc óra. Szikár, jóságos arcu öreg ur jelenik meg a terem végen levő pódiumon.

Hívei, akik ott ülnek sűrű sorokban a pódium előtt, amikor elfoglalja az előadói széket, hangosan tüntetnek mellette.

Halotti esőndben kezdi meg előadását. Először a szerelem biológiájáról beszél akár csak egy orvos. Megállapítja, hogy Franciaország eméptelenedésének egyik oka a házasságon kívüli szeretkezés mindig nagyobb térhódítása.

Ha Franciaország jövőjét biztosítani akarják, fel kell venni a harcot

a szabadszerelm ellen, amely lerombolta a telkiszerelem ideálját és veszélyezteteti a népesség lehetőségét.

Az abbé gyér tapsok között fejezi be mástélorás előadását.

Az egyesület hivatalos kiküldöttje, aki az elnöki tisztséget tölti be, felkéri mindazokat, akik az abbé előadásához hozzá akarnak szólni, hogy nevüket írják fel egy kis papírszalagra és azt adják át neki.

Az első hozzászóló egy diákleány, mielőtt észrevételét megtenné, kijelenti, hogy ő szocialista és mint ilyen, a leghatározottabban hadat üzen minden olyan törekvésnek, amely a szabadszerelm ellen veszi fel a harcot. Az eméptelenedés okát amely pusztulással fenyegeti Franciaországot, nem a szerelem lelki ideáljainak, a szerelem végső céljának, a házasságnak lerombolásában kell keresni. Az eméptelenedés a legridegebb gazdasági okon, tehát a mai kapitalista rendszer tarthatatlanságára vezethető vissza.

Egy kommunista diák hasonló érveket sorakoztat fel. Egy idősebb uriaszony a diáklánnyal száll vitába és kioktatja, hogy Franciaország tényleg szomorú jövő elé néz, amikor ilyen gyöngye erkölcsi alapokon álló ifjúsága van.

Egy özszakállas úr megy fel a pódiumra. A sűrű sorok zaja elnémul, minden szem a pódium felé irányul. A Sorbonne egyik tanára mondja

most el hozzászólását:

— A születések száma nemcsak a legfontosabb, hanem ugyyszólván az egyetlen kérdés, amely a gondolkodó franciát érdekli, állapította meg egyik híres kollégám, Charles Richet Huszonötéztendő mulva Franciaországnak még mindig csak 25 millió lakosa lesz — kiált fel Victor Cambon. Ha 1935-ben háború törne ki, Németország hét millió embert tudna mozgósítani, Franciaország pedig csak három és felet. A születések gyakoribbá tételére vonatkozó minden akció eddig még hatástalannak bizonyult.

— Épen ezért a tudósok és politikusok szűkebb körében egy radikális terv merült fel: a többnejűség behozatala.

— Egész Európában 28 millió felesleges leány van, ebből magára Franciaországra 2 millió esik. Hughes Le Roux szenátor statisztikája szerint Franciaországban minden házassulandó férfire négy-nő jut. Ezzel argumentálnak a többnejűség hívei. De tovább megyek. Az amerikai Utah normán államban a hivatalos poligámia következtében a család tagjainak száma, amely átlag három szokott lenni, hétre emelkedett. Így tehát a szaporodás emelése és a nők numerikus többségének megszüntetése a többnejűség törvénybeiktatásával lehetséges. A történelemben is van erre példa, a peloponézusi háború után az athéni szenátus behozta a többnejűséget, hogy megmentse a görög fajta. De a középkorból is tudok példát idézni. A harmincéves háború után, amikor a német császárság lakossága 17 millióról 4 millióra csökkent, a nürnbergi birodalmi gyűlés kimondta, hogy tíz éven át minden férfi feleséget vehet. Arra is rá lehet mutatni, hogy a többnejűséget francia területen már is elismerték. Szengálban ugyanis a két-rejűség van érvényben. A szengálieknek joguk van feleségeikkel Franciaországban is letelepedni, ahol feleségeik törvényes oltalom alatt állanak.

— Ebben az irányban különben is hivatalos lépések fognak történni. A többnejűség hívei indítvány alakítanak a kamara elé viszik tervüket.

Zugó taps követi az utolsó hozzászóló érdekes bejelentését. A vitának vége, félkettő felé jár az idő, az elnöklő kiküldött még egyszer megköszöni a hallgatóság figyelmét és az abbéval együtt elhagyja a termet.

Mindenestre jellemző Franciaországra, hogy ott a családi élet gyökeréig romlott. Azért is tartottuk érdeemesnek leközölni ezt a cikket, hogy a magyar közönség lássa a franciaországi erkölcsi életviszonyok destruáló hatását, mely minden ideált megtagadva az erkölcsi zűllés posványába süllyesztik a francia nemzetet.

Öcika

Öntött vasat

minden mennyiségben ves 2

Tanka fiai

BARNA-U. 3 SZÁM

KALAPOK

legolcsóbban

Hermann és Friedmannál

piac-utca 10

ALTESSE

CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY

„Léderer átka volt a nő“

Az a kínos szenzáció, amelyet Kodolka nagyvágó bestiális meggyilkolása dobott bele a mindennapi események ügyis túlfeszített légkörébe, sok-sok talányt állít a gondolkodó ember elé. Próbálják boncolni, magyarázni, lélektani okait megtalálni ennek az ijesztő ügynek s a fő kérdés az, miként lehetett egy intelligens embernek ilyen bestiális módon végrehajtani ezt a gyilkosságot és mi készítette Léderert erre a lépésre.

Léderernek egy volt soproni katonatársa Léderer előéletéről a következőket mondotta:

— Léderer Gusztáv a pozsonyi 14-es tüzérekhez vonult be 1913-ban katonai szolgálatra s mint önkéntes végighallgatta a tiszti iskolát, de a tiszti vizsgán elbukott, 1914-ben mint káplár ment ki a harcérre s Lublinnál súlyos sebesülést kapott a karján és a lábán úgy, hogy jó ideig héná is volt. Amikor felgyógyult, ismét a harcérre ment, ahol tiszta rangot ért el. 1919-ben került a Prónay-zászlóaljhoz. Léderer ebben az időben igen csendes, száraz humoru, jó bajtárs volt, akivel senkinek sem volt baja, sem katonatársainak, sem fellebbvalóinak. Azt hiszem, hogy 1918-ban bomlott meg, amikor évvel a céda — kaszírónóval, a feleségével megismerkedett. Léderer átka volt ez a nő.

— **Megmérgezte a körömfesték.** Borzalmas módon vezette életét a fehérmegyei Cecén, Hornáth Róza 18 éves, viruló szépségű leány. E hó 3-án bált volt és azon vidáman mulatott a leány is. Tánc közben megizzadt és ajkán levő pattanást a körömfestékkel megkaparta, de a vértést zsebkendőjével eldörzölte és tovább táncolt. Hajnalban fejfájásról panaszkodott, mire szülei hazavitték. Másnap erősödött a fejfájása, harmadnap pedig már az arca is megdagadt. Csak akkor hívtak orvost, aki vérmérgezés állapított meg és tanácsára a szülők felszállították a szerencsétlen teremtést Budapestre, de már későn, mert utközben eszméletét veszítette és mire a vonat Budapestre ért, rettentő kínok közt kiszivedett. Megállapítást nyert, hogy a leány pirosra festette körömfestékkel és a kis pattanást az ajkán úgy kaparta meg festett körömfestékkel, hogy a körömfesték következtében kapott vérmérgezés és ez okozta halálát. Ha idejében hívnak orvost, megmenthette volna életét.

MENTVE A HON.

Mentve a hon, dúl a jót,
Mindenki issza a bőlét
És előtte

Arany csésze, ezüst tál
S mindez azért, mert Nagy Vince
S vagy husz társa — rezisztál.

— A kereskedők báija ma, szombat este lesz az Arany Bika srálló dísztermében, kezdete este 8 órakor.

— Január 24-én teljes napfogyatkozás lesz. A csillagászok pontos megfigyelései alapján közölik, hogy január hó 24-én teljes napfogyatkozás lesz, amely délután 12 óra 41 perckor kezdődik és 5 óra 5 perckor tart; a teljes fogyatkozás 3 óra 6 perckor áll be és az első-tétülés két és fél perckor tart. — Február 8-án este 9 óra 26 perckor viszont holdfogyatkozás kezdődik, amelynek azonban nálunk csak a végét lehet észlelni.

— Orvosi hír. Dr. Gottlieb József rendelését Árpád-tér 10 szám alatt megnyitotta. Telefon 591.

— Dr. Probstner Arthur a szülészeti klinika adjunktusa magánrendelését Arany János-utca 12. sz. alatt megkezdte. Telefon 135.

Czipott Sárka és Abdurahman Veby bej esküvője

Mikes Kelemen „Törökországi levelei“, mint esküvői aján-dék — Az új pár még ma este Konstantinápolyba utazik

Ma délelőtt tartotta dr. Czipott György nyugalmazott kuriai bíró, ügyvéd bájos leánya, Sárka esküvőjét Abdurahman Veby béggel, a thráciai kormányzó fiával.

Délelőtt 11 órakor eskette meg őket dr. Tolnay Elemér anyakönyvvezető. A leány részéről nagybátyja, Czipott György bankfőtisztviselő, Abdurahman bég részéről pedig Czipott Sándor gyógyszerész a leány bátyja volt a tanú.

A család és a legközelebbi hozzátartozók 3 autóval mentek az anyakönyvvezetőhöz. Jelenleg Debrecenben időzik Abdurahman bég két öccse is, akik még a mai nap folyamán a fiatalokkal együtt visszamennek Törökországba.

Az anyakönyvvezetés előtti járdát a kíváncsiak sűrű tömege lepte el s mikor az esketés megtörtént után az autók a Svetits-zárda felé rogtak, a tömeg is egyszerre megindult.

Az egyházi esküvő a Svetits-intézet házi kápolnájában folyt le. Az esketési szertartást, amelyre a napokban érkezett meg a pápai engedély a budapesti pápai nunciatura útján, dr. Lindenberger János püspöki helynök kezeihez, Németh Jenő kegyes-

rendi áldozó pap, főgimnáziumi tanár végezte.

Az esküvő lefolyása alatt a zárda előtti teret és az intézet udvarát főleg nőkből álló kíváncsi tömeg lepte el. A kis befogadóképességű kápolnát is teljesen megtöltötték a rokonok, a Czipott-család közelebbi ismerősei.

Mint értesülünk a fiatalok már este el is utaznak Konstantinápolyba. Abdurahman bég legutóbbi Magyarországra jövelekor egy török fátlyott hozott magával, amelyet a török határ átlépése után Czipott Sárka, mint Abdurahman Veby bég felesége fel fog venni. Törökországban még egyszer meg fognak esküdni a török házassági szertartások szerint.

A fiatal pár Kirlisznében fog élni, ahová Kemal pasa Abdurahmant gazdasági főfelügyelővé nevezte ki.

Az esküvői ebéd lezajlása után kedves jelenet játszódott le. Németh Jenő kegyesrendi tanár, aki az esketést végezte, ekkor nyújtotta át a fiatal párnak esküvői ajándékát, amely nem volt más, mint Mikes Kelemennek Törökországi levelei gyönyörű díszkötésben.

Megvádolt forgalmiadó-detektív

Bíróság félmillió korona pénzbüntetésre ítélte a rágalmozót

A Ceglédi-utcán levő Burai-féle vendéglőben Tóth Kálmán jegyző többek előtt Kiss Márton forgalmi-
adó detektívről a következőket állította:

— Kiss Márton egy közönséges zsaroló - Ha én lennék a hivatalfőnöke, elesapnám állásából.

Ennek az ügynek mai főtárgyalásán, melyet dr. Serly Jenő táblabíró, törvényszéki tanácselnök vezetett, Tóth Kálmán egyáltalában nem tagadta a kitételek használatát, sőt kérte a törvényszéktől a valódiság bizonyításának az elrendelését.

A bíróság helyt is adott a vádlott kérelmének és elrendelte tényállításaíra vonatkozólag a valódiság bizonyítását.

Tóth Kálmánnak a bizonyítás során nem sikerült ugyan beigazolni,

hogy Kis Márton csakugyan zsaroló lett volna. Egy eset azonban nem nyert teljes tisztázást a törvényesek előtt.

Ugyanis az elmúlt év őszén Csapály Miklós és Halász Imre debreceni lakosok között valami fakitermelési üzlet jött létre, amelyből kifolyólag Csapálynak 3 mázsa rozsof kellett volna Halásznak adni, azonban ezt a kötelezettségét Csapály nem teljesítette. Halász, hogy okvetlen hozzájusson a 3 mázsa rozsohoz, ezt a követelést ráíratta Kis Márton adódetektívre, aki aztán azt behajtotta Tóth Kálmánon.

A valódiság bizonyítása és a perbeszéd után a bíróság meghozta ítéletét, amely szerint a törvényszék Tóth Kálmányt rágalmozásért 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

Márciusban indul az első magyar zarándokut Rómába

Római tudósítónk legújabb jelentése — Megjelent a magyar zarándoklás programja

Róma, január 11. Rómából jelenti a Tiszántuli Hirlap tudósítója, mióta a Szent Atya kinyitotta nagy ünnepélyességgel a Szent kaput, azóta a világ minden részéből seregestől tudnak az örök város felé. A római bázilikák telve vannak ájtatos zarándokkal, kiknek végtelen sorát a németek indították meg hefenkint állandóan váltakozó zarándok csoportjaikkal. Már eddig is Európa csak-

nem valamennyi országából érkeztek Rómába.

Európa vasutjai zsúfolva érkeznek le az olasz határra, mert érdekes, hogy még a tengerparti országok, így az angolok is állandóan csak a szárazföldi utat választják, hogy elkerüljék a tavaszi állandó viharok miatt kellemetlen tengeri utazást. A németek minden héten két zarándok vonatot indítanak, de a német za-

rándok-bizottság teljesen kikapcsolta a tengeri utat, mert a mult tapasztalatain okulva a kényelmetlen és kicsiny adriai tengeri hajókat nem hajlandók igénybe venni. Ugyanez értesülésem szerint ugyanigy határoz a francia és az angol bizottság is az állandóan viharos Földközi tenger miatt.

Az Országos Katolikus Szövetség, mint a magyar nemzeti zarándoklások kizárólagos rendezője, a magyarok kényelmének biztosítására csak is a szárazföldi utat használja összes zarándoklatain, melyeket már is kibővíteni volt kénytelen az által, hogy a márciusi, áprilisi, június végi és szeptemberi utjain kívül egy új októberi zarándokutat is kénytelen volt beállítani. Mint az ideérkezett jelentésből értesültem, az I. Országos Magyar Nemzeti Zarándoklás március 23-án indul el Budapestről. Az itteni magyar bizottság megtette a szükséges intézkedéseket a zarándokok fogadtatása, elhelyezése és élelmezése ügyében.

Ezzel kapcsolatosan budapesti tudósítónk a következőket elenti: Az Országos Katolikus Szövetség és Rott Nándor dr. veszprémi püspök elnökelete alatt működő magyar nemzeti bizottság ma tette köze a szombathelyi egyházmegye A szentévi első országos magyar nemzeti zarándoklás Rómába részletes programját, mely szerint az első római zarándoklást Mikes János gróf vezeti és amely március 23-án indul különvonaton Szombathelyről, illetve Budapestről Nagykanizsán, Pozstután, Trieszten, Velencén, Pádunán, Bolognán, Firenzén át Rómába. Az út tartama 12 nap. Részvételi díjak: I. osztályon 5.500,000 korona, II. osztályon 4.500,000 korona, III. a) osztályon 2.700,000 K, III. b) osztályon 1.600,000 korona. A III. b) osztály abban különbözik a többitől, hogy ezért élelmezés nem jár. A részvételi díjak teljes összege február 28-ig fizetendőek le Szombathelyen az egyházmegyei bizottság irodájában, vagy Budapestten IV., Ferenciek-tere 7., III. lépcső I. em. az Országos Katolikus Szövetség központi irodájában. Jelentkezési határidő január 31.

— **Ágoston Péter** — orosz állampolgár. Ágoston Péter népbiztos állampolgárságért folyamodott a románokhoz. Egy temesvári bizottság tárgyalta kérvényét és elutasította azzal az indoklással, hogy Ágoston orosz állampolgár, akit Románia nem lát szívesen.

— **A megvadult ökrök halálra sebezte a gardát.** A multkor Kecskeméten keletelt méltó ijedelmet a megvadult tehén garázdálkodása, most pedig a miskolci lapok hoznak hírtl meztésve ugyan, hasonló szenzációt. Érdekes, hogy a miskolci eset épen azon a napon történt, mint a kecskeméti, csak hogy sokkal súlyosabb volt a szerencsétlenség: halállal végződött. Ugy történt, hogy egy kereskedősegéd kerékpárjával behalhatott egy ökrök szeker ökrök közé. Az állatok természetesen megijedtek, megvadultak, hirtelen vissz akartak fordulni, miközben egyik a szekér mellett haladó gazdának a szemébe szurt a sarvával. A szerencsétlenül járt embert, névszerűen Pallagi Gézát kórházba szállították, ahol sérülésébe belehalt.

— **Bucus.** Miután Németh és Irsay vendéglőből kiváltam, ideiglenes Budapestre való elköltözésem alkalmából hálás köszönetet és szívélyes Istenhozzádót mondok m. t. vendégeimnek és jóbarátainak. Kérem tartsanak meg továbbra is jóindulatukban, valamint én is a legkellemben fogok gondolni mindazokra, akikkel érintkezni szerencsém volt. Tisztelettel Irsay József, volt Török-féle vendéglős.

Olvassa lapunkat!

Ma már mindenki tudja
 hogy legelőszöbben és legszöbbe szövegetek!

Feldheim Imre
 posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
 vásárolhat.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 17. Imádom. Francia boh. D) bérlet.

Jan. 18. Délután 3 órakor Nótás kapitány, operette; olcsó helyáradak. — Este Antónia, vígjáték. Bérletszűnet.

A színházi iroda jelentése:

Olcsó helyáradatokkal megy vasárnap a szenzációs sikerű Nótás kapitány, operette.

Először lép fel vasárnap este budapesti ragysikerű vendégszereplése után Kardoss Géza, „Antonia” slá-ter vígjáték Kovácsy Béla szerepében. A címszerepet ezúttal is Kovácsy Terus játssza.

A mozgás-színházak műsora:

APOLLO: Königsmark, az évad legnagyobb filmje Petrovichal, 3 órási előadások. Hétfőn A nagy pillanat (Mártíróné) Mary Carr ragyogó szereplésével.

VIGSZÍNHÁZ: Mary Tudor (makrancos princess) romantikus lovagregény, Marion Davies, Amerika legszébb filmdivájának játéka. Hétfőn Szajna leánya, Páris rejtelmeinek hü fotográfiája, gyönyörű felvételek Barbara La Marral.

URÁNIA: Párisi rongyszédő, megirázó dráma Collinnel, a Titkok háza kertészének főszereplőjével.

METEORBAN szombat Sójakok hidja, világláger. 4 rész egyszerre. Előadások 4, fél 7 és 9 órakor. — Vasárnap Sidi Cocó a hasbeszélő és Harold Lloyd, a tengeri rablók között. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Sport

Olaszország — Magyarország

Holnap délután ötödször csap össze a két ország válogatottja Milánóban. Mint ismeretes, tavaly tavasszal Budapesten az olaszok megsemmisítő vereséget szenvedtek, de csakhamar rehabilitálták magukat az Olimpíaszon, ahol kitűnően szerepeltek és azóta is az olasz futball sokat fejlődött. Annak dacára, hogy eddig még Magyarországot legyőzni sohasem tudták — holnap favoritként indulnak a küzdelemben. Az olasz közvélemény parancsolóan követeli a győzelmet, amire reménye is lehet, mert az olasz reprezentatívok mind kitűnő formában és kondícióban vannak. Ugyanez nem mondható a mi válogatottunkról, amelynek több szereplője nem teljesen fitt és összezsúfolott. A mérkőzés előreláthatóan nagyon izgalmás lesz és valószínűleg döntetlenül végződik, bár a sikeresebb esetben készülő és friss olaszok győzelmét nem lenne meglepetés. Válogatottunk szerepléséhez az illetékes körök nem sok optimizmussal néznek és már is figyelmeztetik a közvéleményt a milánói pálya rossz voltára, amelyet az utóbbi napokban fűrés forgáccsal igyekeztek megjavítani. Magyarország rutinja nem elég a győzelemhez; lelkes, rámenős játékkal győzhetnek csak, ami a jelen körülmények között nagy teljesítmény volna. A magyar válogatott a már közölt eredeti felállításban játszik, de Spitz helyén valószínűleg Kohut szerepel és a balszélen ebben az esetben Jenny játszik. Az olaszok válogatottja a következő: De Pra — Calligaris, De Vecchi — Genoves, Burlando, Aliberti — Conti, Ce enni III, Della Valle, Magnozai, Levratto.

Szövetség a magyarországi vidéki egyetemek között

„A vidéki egyetemek a budapestivel szemben még mindig a kezdet nehézségeivel küzdenek — Papp Károly rektor látogatása a szegedi egyetemen

Dr. Papp Károly a debreceni Tisza István tudományegyetem rektora, két napig a szegedi egyetem vendége volt s ez idő alatt igen fontos beszélgetést folytatott dr. Csengery Jánossal a szegedi egyetem rektorával. Erre vonatkozólag dr. Csengery a következő kijelentéseket tette:

— A debreceni egyetem rektora tervbe vette az összes vidéki egyetemek s esetleg a jogakadémia meglátogatását azzal a céllal, hogy egyrészt megismerje az egyetemek mai állapotát és másrészt tájékozódást szerezzen az esetleges hiányokról. Ebben elsősorban az a cél vezette, hogy a vidéki testvéregyetemek között a már igen kívánatos vált s tervbe vett kontaktus létrejöttét megindítsa.

— Meg kell yanis állapotunk, — mondotta Csengery —, hogy a vidéki egyetemek a gazdagon felszerelt budapesti egyetemmel szemben még mindig a kezdet nehézségeivel küzdenek és így a kívánatos tempót emiatt nem érhetik el. Egy más között való állandó érintkezés, egymás kívánságainak és panaszainak meghallgatása, valamint a közös érdekeknek illetékes helyen való tolmácsolása által egyetemesül kell előmozdítanunk, hogy gyarapodhassunk és fejlődhessünk.

— A megbeszélések során nagyon

kívánatosnak tűnt fel azaz indítványom, hogy a vidéki egyetemek az említett célok elérésére szövetkezzenek egymással és hassanak oda, hogy a közoktatásügyi miniszter meghallgassa kívánságaikat és panaszait s olyan intézkedéseket fogantosszon, amelyek valamennyi vidéki egyetem egyöntetű fejlesztését biztosítsák.

— Dr. Papp Károly rektor a legnagyobb készséggel vállalkozott arra, hogy a szövetkezési eszme megvalósításának Pécsét is szószólója legyen.

Papp Károly rektor két napi szegedi tartózkodása alatt az összes intézeteket és klinikákat meglátogatta és a legteljesebb elismerését nyilvánította afölött, hogy a mindeleből kifosztott Ferenc József tudományegyetem három rövid esztendő alatt új székhelyén, Szegeden ilyen jelentős eredményeket ért el.

Helyénvalóság tartjuk ittmeg említeni a magunk részéről is, hogy az oly mostohán kezelt vidéki egyetem szövetkezésére sohasem volt oly nagy és föltétlen szükség, mint ma. Elvégre a vidéki egyetemeknek is és oly magas nivójának kell lenniük, mint a budapesti egyetem. Ezt azonban csak akkor érhetik el, ha érdekeik megvédésére szövetségre lépnek egymással. Lehetséges, hogy a tervbe vett szövetkezés nem sokára a megvalósulás stádiumát is elér.

Debreceni karnevál lesz az újságírók farsangi görbe éjszakája

Jótekonycélra elárverezik a primadonna első táncát — Ajándék a legjobb táncosoknak — Mindenkinél el kell jönni

Szándékosan vasárnapra hagytuk az újságírók farsangi görbe éjszakájáról szóló részletes beszámoló tudósításunkat. A rendezőség már eddig is olyan nagyszzerű programot állított össze a február 1-i nagy farsangi előadásra, amelyhez hasonló sem eddig, sem ezután nem volt és nem lesz Debrecenben. Az a tény, hogy az újságírók farsangi görbe éjszakája sokáig emlékezetes marad. Röviden kifejezve, egy olyan forró hangulati farsangi multság színhelye lesz a Bia pazarul eldizitett díszterme, ahol Debrecen mulatni vágyó nagyközönsége minden szórakozást megtalál, amit csak a táncos farsang nyújthat.

Vasárnap este fél kilenc órakor kezdődik a fővárosi és helybeli művészek közreműködésével a féltizenegy óráig tartó rendkívül érdekes kabaré kiváló műsorral. Azután meglehetősen a görbe éjszaka. Katonazenekar és cigánybanda felváltva szolgáltatja a zenét a tánchoz. Nagy látványosságot fog nyújtani a jelmez és álarcos felvonulás. Pierettek és Pierottok, spanyol Grandok, magyar menyecskék és esikós legények, olasz gondolások, török háremhölgyek, bajadérok és orosz balalajka-

táncosok színes tarka tömege fog össze egy jókedvű, gondtalan táncba. A táncon megjelennek a szintársulat összes nő- és férfi tagjai jelmezben. Az első szünetben jótekonycélra elárverezik a primadonna első táncát.

A konfetti ütközethe és a szerepűn háborúba minden táncospart beboroznak, a nőket ép úgy, mint a férfiakat. Ebben az általános nagy esztében az ezerszínű papírmuníciónál hűdájait hullatják a tűz alá veti közönségre.

Nagy szépségverseny lesz. A legszebb lányokat és asszonyokat a teremben felállított művészsátorban festőművészek lerajzolják, fényképezésük lefénnyképezik. A nagy táncversenyben résztvevők táncművészete felett pedig a közönség köréből választott 15 tagú pártatlan zsűri mond megfélebbizhetetlen ítéletet. A legjobb táncosok és legszebb jelmezes hölgyek értékes ajándékokat kapnak — archépiük pedig megjelenik a Színházi Életben.

Felhívjuk a közönség figyelmét a görbe éjszaka karneváli jellegére. Jelmezben vagy álarcban mindenki megjelenhet, azonban sem a jelmez,

Kézimunka ipar.

Előnyömda, stilszerű mintákkal, montirozások és tervezések művészi kivitelben

Kerekgyártó László
DEBRECEN, Szentanna-utca 6. szám.

Gobelin, kelim és perzsa munkák, hozzávaló anyagok, rövidárak, hiányzó és gyapjú fonalak nagy raktárban

sem az álarc nem kötelező.

A jegyeket a jövő héten már árusítják a Méliusz-, Hegedüs és Sándor féle főtéri könyvkereskedésekben. Fályolyokat a Méliusz-könyvkereskedésében vagy a helybeli lapok szerkesztőségében lehet előjegyezni. Hat személyes páholy ára 400 ezer, négy személyes páholy ára 300 ezer korona, beleértve az összes adókat, mint a 30 százalékos vigalmi adót stb.

Elsőrendű ülőhely ára 60 ezer, II. rendű ülőhely 50 ezer, III. rendű ülőhely 40 ezer, erkély 25 ezer, állóhely 20 ezer, szintén beleértve az összes adókat, mint a 30 százalékos vigalmi adót stb.

A jegyek érvényesek estétől reggelig, a multság összes fázisaira. — Hangsúlyozzuk, hogy a belépőjegyes utas más jegyet nem kell váltani.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

Ma szerdán este 7 és fél órakor

Imádom

(Le fauteuil 47.)

bohózat 4 felvonásban. Itta: Louis Verreuil Fordította Szép Ernő. Rendező Rólkó I.

Szereplők:

Bou'anger Gilberte	Hafasi Mariska
Loulou	Csapó Mariska
Lebray báró	Rólkó József
Sévérac Paul	Róz Ferenc
Theillard	László Gyula
Trénois	Virágháty Lajos
Pivert	Szigethy Ardor
Arsinó	Gyulai Gizli
Francis	Berényi Gábor

Történik Párisban.

Tőzsde

Zürichi zárlat.

Páris. 2798, London 2477 fél, Newyork 519 háromnegyed, Brüsszel 2600, Milánó 2153, Hollandia 209 fél, Berlin 128 ötnyolcad, Bécs 73.10 Szófia 365, Prága 1565, Varsó 100, Budapest 71 fél, Belgrád 835, Bukarest 370.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén az irányzat egy árny iatta szilá dabb volt, az árjegyző bizottság a buza árát 2500, a rozst felső határon 2500 oronával emelte. A többi változatlan maradt. A titkárságnak buzában csak egy kötést jelentettek be, a tengeriben a forgalom élénk.

Hivatali árak: 76 kilós tiszavidéki 580—82 fél egyéb 577 fél—80, 78 kilós tiszavidéki 590—92 fél, egyéb 587 fél—590, rozs 470—475, többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyilvánvári felhajtás 1157, eladatlannul maradt 638 darab. Árak: zsír sertés 6 reg l. r. 22, II. r. 6 reg 20—22, fiatal nehéz 24—24.5, közép 23.5—24, könnyű 20—22, szedet közép 22—23. Zártvárári felhajtás 127, eladatlannul maradt 123. Árak: könnyű 23. Vidékre élve elszállítottak 9 darabot. Az irányzat lanyha volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vált	Állás
Dollár	71880 K	72640 K
Angolfant	344000 K	347000 K
Hollandi forint	283-5 K	29135 K
Francia frank	3891 K	3911 K
Svájci frank	13833 K	13970 K
Léva	513 K	519 K
Cseh korona	2149 K	219 K
Lira	2968 K	299 K
Lei	378 K	380 K
Dinár	1140 K	1160 K
100n. marka	—	—
Lengyel marka	—	—
Osztrák korona	101.90	102.40

SPECIAL HAJFESTŐ
ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ
Ramminger hölgyfodrász
Varga-utca 1. (Iparbank.)

Olcsóbb lett a marha!
Olcsóbb lett a hús!
1 kg. I. rendű marhahús
24000
korona

I. rendű növendék marhahús 24000 K.
a következő üzletekben
Szent Anna-utca 10. sz.
Egyház-tér 10. sz.
Simonffy-u., Szegednél.

Saját szövetemből
már 1.700 ezer koronától kezdve méret szerint készítik legújabb divatu férfi öltönyöketsőrendű munkával
KERESZESI uridivat szabó, Varga-u. 1.

Magas fizetéssel és jutalékkal
Ujságkézbesítők és elárusítók
felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

A prédaság vétek!
Azért elhasznált ruhaneműinket tessék és vegyileg tisztítsuk
PALOTAY LAJOS
keltmefestő, vegytisztító és gőzmosó intézetében, hol a szezon bejával nagy árengedményre KÁLVIN-TÉR 5. SZ. BATHYÁNYI-UTCA 26. SZ.

Varrógépek.
új centrál Bobbin
2,600,000
korona, súlyesztő varrógép 2,900,000 K 15 évi jótállással. Használt gépek 1 millió K-tól kaphatók. Villanygépek legolcsóbban
KESZLER cégnél, Széchenyi-u. 1.

Tea- és likőrök!
gyümölcsitalok különlegességek, Cognacok, legolcsóbban legjobb minőségben beszerezhetők a
Szállásgyári
szerszerezésben Csapó-u. 7
Tegyen egy próbavásárlást!

Legolcsóbb beszerzési forrás!
Piperesszappan
 kölni víz, parfüm, káradont, — odol, fésűs kefék, hajcsatok, hajhullás elleni szerek stb. gyári lerakata:
„KORZO” DROGUERIA
Piac-utca 42. sz.
Ha szép akar lenni! Korzó „Eva” arckenőcsőt használjon

Új varrogép németországi **2.700,000 K-ért**
10 évi jótállással
Rosenberg és Hammer Piac-utca 8

Mindenféle szőrmeárúk és prémőrök rendkívül olcsó árban
Róka bőrk 400—500,000 K
Vaidi alaska rókák 250,000 K

cérna pamut, szabókellékek nagy raktára
Gyapjúfonal Franknal, Csapó-utca 90

Állandó butorkiállítás
ebédlő, háló, uriszoba, leányszoba és konyhaberendezésekből
KILLER EDE
villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Piac-u. 68.

Megérkeztek már mindennemű újdonságok
Szabó és Zengevald
rőtös és rövidárúzetében Szent Anna-u. 3. Kabát velourok, női és férfi szövetek. Cosmanosi ruha és pongyola flanelok. Hártsnyákban, keztyűkben óriási választék. — Nagyon olcsó napi árak.
A crepdeschin minden színben leszállított árakon.

Urak!
Kemény fehérműt hófehérre mossa és tükörfényesre vasalja
BIRO keltmefestő és vegytisztító (Bika-épület.)

TISZÁNTULI HIRLAP
könyvnyomdai vállalat
R.-T.
Varga-utca 5.
TELEFONSZÁMOK: 788. és 789.
Készít a legolcsóbb árak mellett mindenféle nyomtatványt gyorsan és legizlésebb kivitelben

Béautók
legolcsóbban éjjel-nappal
Vértessy János
gépműhelye, Miklós-u. 53. Telefon 1042

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. vevőközönséget, hogy mindkét üzletünket Bádagos-u. 1. és Sas-u. 4. alól a
Püspöki palotába
Hatvan-u. sarok, Kálvin-térre helyeztük át.
Kérjük a m. l. vevőinket, hogy bennünket továbbra is pártfogolják szíveskedjének.
Csillag Testvérek
kötött-, szövött-, és rövidárú nagykereskedők

Mosott rongyot
vesz a „Tiszántuli Hirlap” nyomdája, Varga-utca 5. sz.

Fa eladás.
Vértes, Nagyléta határban, a Gorove féle erdőn olfa, forgács, tuskó és galy olcsó árban kapható
Apis erdőkezelőség, VÉRTES.

Prima
Porosz kőszén
darabos kőszén, porosz kőszén, száraz tüzifa, fűtőfémek, nagy választékban legolcsóbban beszerezhető

Bartha fotolep.
Ispotály-utca 3. b. Telefon 785.

Tanuló lányt
felvesz lapunk nyomdája
Varga-utca 5. szám.

Patkányt,
egeret 48 órán belül mindenki kiirhatja, ha hatóságilag szabadalmazott patkányirtó nagyon olcsón
STERN
festéküzletében Piac-u. 10 (Bikával szemben) vásárol. Meg nem felelés esetén a pénzt visszafizetem.

RESZLETFIZETESRE
zömáncozott fűzőedények, há tartási cikkek kaphatók **FÜZP Miklós** bádagos és vízvezetékészerező mester, Csapó-utca 3. szám. Telefon 917.

Apró hirdetések

5000 koronáért hirdethet az alanti öt lapban:
 Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld,
 Tiszántuli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 5000 korona, minden
 további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

**Ha 1-ső rendű
 porosz szenet vagy száraz tűzifát
 vagonfételben, vagy felvágva ház-
 hoz szállítva akar, forduljon az
 Erdélyi tűzifa behozatali R.-T.-
 hoz, Fűrésd-utca 2.
 Telefon 10-93. sz.
 Telefon vagy levélbeli hívásra
 házhöz megyünk.**

AJÁNLAT

*Buzakenyér 5600 korona, jó zama-
 tos Korona lerakatban. F131*
*Magyar, német okleveles óvós ta-
 nitónő 15 évi gyakorlattal nevelő-
 női állást vállal előkelő családnál.
 Bővebbet Zsibrita, Bocskai-tér 3.
 151*

*Kitűnő poroszszén 90.000 korona
 mázsánként. Bartha-szántelep, Ispó-
 taly-utca 3 b). Telefon 785. 163*

*Csehszlovák, lengyel, orosz és ru-
 tén okmányokat magyarra fordít
 Volloy Ferenc törvénytudóki hites-
 tolmács. Poroszlaj-ut 11. sz. Sesta-
 kert, vagy Varga-utca 4. szám, eme-
 let. 126*

*75 millió heti vagy havi kamatra
 kiadó. Cim a kiadóban. 147*

*Butoraktár a legprimábbban fel-
 szerelve minden igényt kielégít. —
 Vertessi butorasztalos, Burgundia-u.
 13 sz. A legolcsóbb butorbeszerési
 forrás. E506*

*Ha nincs pénz, ismét vehet rész-
 lefizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208*
*Zongoratanítást elvállalok, cigá-
 nyosan is. Cim az Egyetértésnél. —
 E331*

*Harisnyatejelést legolcsóbban, leg-
 cóslobban, legjobban készít Zsinór-
 gyár, Piac-u. 32., az udvarban. E391*

*Hol étkezik? Ujházyné elsőrangú
 étkezdéjében, Varga-utca 24. ahol
 délben levest főzeléket, sültet és
 téstát, este pedig sültet köritve, ke-
 nyérrel kapok egy óra nyolcszáz-
 ezer koronáért. E392*

*Azsurozást különböző szélességben,
 analízist, aplikálást jutányosan vé-
 gez. Szilágyi, Széchenyi-u. 1. H 21*
*Topolyabetétes bükkfahálósobák
 legolcsóbban beszerezhetők Pacsirta
 utca 27.*

*Fajborok 20.000, 22.000 korona lite-
 renként Toka fűszer, csemege üzlet
 Szent Anna-u. 1. sz. Ugyanott tanuló
 felvétetik. H69*

*Jól jövedelmező vállalkozás finan-
 cirozáshoz tíz millió korona kölcsön
 kerestetik. Cim a Hajdúföldnél.*

*Ora. ékszerjavításokat szakszeru-
 en, jótállással készít. Sretter János,
 Batthyányi-u. 13. 181*

LAKÁS, ÜZLET

*3 szobás lakás butorral vagy anél-
 kül átadó. Cim a kiadóban. 162*
*Központon italmérés vagy az üzlet
 helyiség bármely célra átadó. Cim a
 kiadóban. 158*

*Egy szoba konyhás, Böszörményi-
 ut 9. szám alatti utcai lakásomat ha-
 sonlóval elcserélném. E429*

*Butorozott szoba kiadó. József kir.
 herceg-utca 35., háttal az emeleten.
 E430*

*Butorozott szoba ellátással két sze-
 mélynek kiadó. Városháztrafik. Piac
 utca. E425*

*Központon két szobás lakásomat
 — mellékhelyiségekkel — elcserélem
 hasonlóval, vagy nagyobbal, ráfize-
 téssel, központon, vagy közelében.
 Cim a kiadóban. H 144*

**HÁROMSZOBAS modern lak-
 kást keresek kizárólag a beivá-
 rosban, Lelelépést fizetek, ügynö-
 köt díjazok. — Értekezni lehet:
 Bika szálloda 101. szoba, d. u.
 fél 3 és fél 4 között**

*Külön szobát keresek két felső
 gimnázistának élelmezéssel Kálvin-
 tér közelében. Cim a kiadóban.*

*Keresek modern két szoba, konyha
 mellékhelyiségekkel, butorozott vagy
 butorozatlan lakást azonnali beköltö-
 zőködére. Telefon 23. F130*

*Két szobát, esetleg konyhával a fő-
 terhez közel, butor nélkül keres —
 Konez, Péterfia 30. H155*

*Kiadó 1 szoba, konyha Katz-tele-
 ren, azonnal elfoglalható. Értekez-
 hetni Hatvan- és Piac-utca sarkán,
 újságos bódében. 156*

KERESLET

*Gramofon veszek rosszat is, leme-
 zekkel. József kir. herceg-utca 65.,
 ajtó 5. 157*

*Fűszerszakmában jártas keresz-
 tőny társat keres 60-80 millióval. —
 Cim a Tiszántuli kiadóban. 110*

*Használt írógépet, látható írást
 megvételre keresünk. Ajánlatokat
 a Debrecen kiadóhivatalába kérünk.
 135*

*Elvesztett egy darab 3 éves, daru-
 szőrű tehén. balfarán M. I. bilyog.
 Vigkedvü Mihály utca 56. E418*

ÁLLÁST KERES

*Szülőkezelő vagy vincelléri állást
 keres hármikori belépésre okleveles
 nagygyakorlatu, 39 éves szakember.
 Cim: Gerébi-telep, Zádor-utca 26.
 Csabai Sándor. E431*

*Tarkaruhavarrást és alakítást vá-
 lalok. Cim az Egyetértésnél. E428*

*Megbízható, intelligens házvezető-
 nőt keresek. Ajánlatot „Szorgalmas”
 jellegre Postaeók 24. alá. 153*

*Mérlegképes könyve ő. perfekt le-
 velező, az esti órákban felelősséggel
 vállal munkát. Cim a kiadóban. E 416*

ÁLLÁST KAP

*Fűszerszakmában jártas ügynök ma-
 gas jutalékkal felvétetik. Péterfia
 E437*

*Fodrászstanonc teljes ellátással fel-
 vétetik. Cim az Egyetértésnél. E433*

*Manikűrös kisasszony és tanulója
 nyok azonnal felvétetnek. Komaro-
 miné hölgyfodrászat, Bika-bérház.
 E434*

*Kijutóút keres azonnaltalra Biro
 Sándor. Szív-utca 11. F133*

*Gyakorlott kelmefestőnőt keres
 Konez kelmefestőgyár, Péterfia 39.
 H154*

*Irodista kisasszony — aki gép és
 gyorsírásban jártas — a Fonciére
 Biztosító Intézetnél alkalmazást
 nyerhet. Ferenc József-ut 61. 139*

*Jól főző, tisztességes szakácsnét
 felveszek: Szent Anna utca 25. eme-
 let. H 149*

*Egy gyakorlott kiszolgáló leány fel-
 vétetik Roth Jenő fűszerüzletében.
 Szent Anna 51. F102*

*Ich suche deutsches Fräulein zu
 einem Kind. Adresse beim „Függet-
 len Ujság”. F 116*

*Utazó, fűszerszakmában bevezetve
 — felvétetik Adorján és Mandel
 cégnél. F129*

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TŰZ

fűtőanyag kereskedelmi vállalat
 Piac-utca 41. szám.
 Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal
 házhoz a legkötőbb porosz kőszentet.

Állandóan raktáron tart:

kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bányákokszot és mosott kovacs
 szentet, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselő-
 ek, fixfizetési egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési felétel

Bejárónó könyvvél felvétetik, Piac
 77., varroda. 159

Két használt ágy jutányosan el-
 adó: Bethlen utca 24. F125

ELADAS

*Szőlőskertek, Ujvárosi-utca 14. és
 Bezeredy-utca 13. eladók. Értekez-
 hetni dr. Balázs tulajdonosnál, Piac-
 utca 89. E438*

*Féderes kocsit és egy futókocsit ki-
 tűnő állapotban olcsón eladó. Sze-
 chenyi-kert 9. F132*

*730 négyszögöl szőlő Sestakert, Po-
 roszlai-ut 79. sz. eladó. Eötvös-utca
 67. sz. E439*

*Ház beköltözhető lakással, üzlethe-
 lyiséggel, istállóval a terményvásár
 mellett eladó. Simonffy-utca 57. E440*

*Puldhűtő, korcsmába való olcsón
 eladó. Dénes, Cegléd-utca 22. E441*

*Eladó topolyabetétes hálóberende-
 zés és egy rövid zongora. Homok-
 kert-utca 111. E443*

*Eladó ház Sestakert, Komlósi-ut
 26., szép szőlőskerttel. H156*

*Eladók: 12 személyes szerviz, tel-
 jes konyhaberendezés, nagy tyukket-
 rec, szép szobanövények, szüretelő-
 kád, 10 literes üvegek, kis hordók,
 öszecsukható vaságy matraccal, szó-
 vettel behuzott heneser, Bethlen-u.
 13. sz. H158*

*Eladó sertéshizlalda kettős szőz da-
 rab sertésre Városhíd mellett, beköl-
 tözhető lakással. Hock-iroda, Szent
 Anna 4. 161*

*Másfél hold szőlő eladó. Értekez-
 hetni Hárnásinál, Szabó Kálmán-ut-
 ca 2. H157*

*Egy teljesen új szmoking öltöny el-
 adó. Pégenfeld-tér 6. E442*

*Eladó csinos eszaládi ház két szo-
 bás lakással. Bauertelep, Honti-u.
 10. sz. 152*

*Eladó a Vörösmarthy-utca 2. sz.
 ház, beköltözhető lakással. 155*

*Fűszer- és hentesárnyület forgal-
 mas helyen lelépési díj nélkül áru-
 átvétel mellett átadó. Hock-iroda,
 Szent Anna 4. 159*

*Eladó ház Árpádtéren beköltözhető
 lakással, üzlethelyiséggel. Megbízott
 Hock-iroda, Szent Anna 4. 160*

*Eötvös-utca 60. szám alatt szép új
 toll van eladó. 160*

*Eladó Csígekert, Károly Ferenc Jó-
 zsef-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni
 Kossuth-u. 25. E 258*

*Eladó a nagyalomás tözsomszéd-
 ságában fekvő téglagyár felerésze, 19
 kat. hold föld, 8 szobás ur lakás, is-
 talló, szinek, körkemence, felszerelé-
 sek stb. kedvező fizetési feltételek-
 kel. Ügynököt díjazok. Értekezni Ba-
 loghnál, Kossuth-u. 22. E 259*

*Eladó ház, beköltözhető 4 szoba,
 előszoba, konyha, mellékhelyiséggel,
 öjvízű kut, tengerigőre, sertésólak,
 gyümölcsös, 700 kvadrát telek. Vil-
 lamos megállóhoz 5 perenyire. Érte-
 kezni Fűvészkert 14. Harmathynál.
 E402*

*Egy pedálos cimbalom eladó: —
 Apafi utca 22. E422*

*Koncert zongora, Pokorny-gyárt-
 mány, eladó. Cim a Hajdúföldnél.
 H180*

*Öndödon, Veréb dűlőben, a 7-ik ki-
 lométernél eladó 3-4 hold föld. Ér-
 tekezhetni: Batthyány utca 17, ügy-
 védi iroda. H151*

*Ésli vagon haza eladó, mely havi
 4 perent kocsikamatra van kihe-
 lyezve és betáblázva, földörökségre,
 első helyen. Értekezni lehet: Szé-
 chenyi utca 41. szám alatt. H152*

*137 hold föld, 10 hold szőlő eladó
 Hevesen. Értekezhetni: Bakos vas-
 kereskedőnél, Csapó utca 88. F124*

VEGYES

*Felkértem azon két urat, akik au-
 gusztusban Sturm Jenőnek 6.700.000
 korona átadásán jelen voltak, Batt-
 hyányi-utca 17. sz. ügyvédi irodám-
 ban megjelenni sziveskedjenek. E432*

*Yes My Lady péntek este fél hét-
 kor ugyanott. E424*

*Forgalmas helyen, jó menetű ter-
 menyüzlethez pénzestárs kerestetik.
 Cim az Egyetértésnél. H4*

*Negyedik gimnáziumba járó flam-
 nak keresek február elsejére feltét-
 len ur helyen teljes ellátást lakással
 — Ajánlatok: Hirsch Imre főintéző,
 Hortobágyi Halastó. E436*

*Farkaskölyök kutyámat tanításra
 megfelelő díjazással kiadnám, fele-
 lősség mellett. Értesítést Méliuszter
 11. Schrechart, keresztpület. E426*

*5-20 millió heti kamatra — kézi-
 zalog fedezet mellett — kiadó. Cim
 a Független Ujság kiadóhivatalában
 F*

*Komlósi-ut 20. szőlő azonnal ki-
 adó. Városi arvaszék, dr. Kiss. E427*

*Fajtiszta kettő, tizhónapos mang-
 licát cserélek hizott sertésért. Ist-
 vánmalom-portás. Telefon 89. 154*

*Legmagasabb kamatot fizet pénze
 után ma a Nagy Lajos Áru és ingat-
 lan forgalmi Vállalat Központi iro-
 dája, Debrecen, Veres-u. 9. 66*

*Varrógép külföldi gyártmány, Bob
 ár, 250.000 K. Részletfizetésre és köl-
 csonhasználatra kapható. Szilágyi,
 Széchenyi-u. 1. H 20*

19000

korona
 1 méter
 tiszta schiffon
 BENYÁTS EMIL
 főtéri üzletében
 (Tisza-palota)

Göblen, netz sib. munkákra modern
 képkeretléc, hűvövalkeret
 úgy képekre, valamint
 tálcákra nagy választékban
 Hampel
 Rákóczi-utca 8. — képkeretező üveges

OLMOT

bármily mennyiségben vessz
 lapunk nyomdája, Varga-utca 5.